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34ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 14 DE MAIO DE 2025 

(a ata desta Sessão está disponível em  https://www.aracaju.se.leg.br/processo-

legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-34a-sessao-ordinaria-14-05-2025.pdf/view)    

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Sob a proteção de Deus, e em nome do povo aracajuano, declaro aberta esta 

sessão. Bom dia a todos. Solicito ao vereador Sargento Byron que faça a leitura da ata 

da sessão anterior. 

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB – LEITURA 

DA ATA 

Bom dia, excelentíssimo senhor presidente em exercício, vereador Diego. Bom 

dia a todos os vereadores, a todas as vereadoras. Bom dia ao povo de Aracaju. Ata da 

33ª Sessão Ordinária, denominada Maurício Borges, 44ª Legislatura, 13 de maio de 

2025. (Lendo a ata da 33ª Sessão Ordinária). Lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

A ata está em apreciação. Não havendo quem apreciá-la, ata aprovada. Existem 

atas a serem inseridas. Por favor, leia, por gentileza, vereador Sargento Byron. 

2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB - LEITURA 

DAS ATAS 

Insiro as atas. Ata da 15ª Sessão Extraordinária, da 44ª Legislatura, do dia 9 de 

abril. Ata da 16ª Sessão Extraordinária, da 44ª Legislatura, do dia 9 de abril. Ata da 17ª 

Sessão Extraordinária, da 44ª Legislatura, do dia 9 de abril. Inseridas as atas, senhor 

presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Só para poder informar que a gente está sem energia em algumas áreas aqui do 

prédio. Então, é bom confirmar com a TV Câmara se a trasmissão está normal, porque 

https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-34a-sessao-ordinaria-14-05-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-34a-sessao-ordinaria-14-05-2025.pdf/view
https://www.aracaju.se.leg.br/processo-legislativo/atas-das-sessoes/2025/maio/ata-da-33a-sessao-ordinaria-13-05-2025.pdf/view


 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

Essa sessão foi registrada através de notas taquigráficas do Setor de Taquigrafia e revisada pelo 

Setor de Revisão da Câmara Municipal de Aracaju   

                         

 e-mail: setortaquigrafiacma@gmail.com 

lá atrás, lá no Anexo, caiu a energia e parece que na presidência também; recebi essa 

informação. Agora, é bom confirmar se a trasmissão está normal, para não ter nenhum 

prejuízo da sessão. Solicito ao vereador Sargento Byron que faça a leitura do 

expediente.  

1º SECRETÁRIO SARGENTO BYRON – MDB – LEITURA DO EXPEDIENTE 

E DOS AVISOS 

Expediente Ordinário, dia 14 de maio de 2025. 

Projeto de Lei nº 146/2025, de autoria do vereador Breno Garibalde (Leu). 

Projeto de Lei nº 172/2025, de autoria do vereador Fábio Meireles (Leu). 

Projeto de Lei nº 173/2025, de autoria do vereador Elber Batalha (Leu). 

Projeto de Lei nº 174/2025, de autoria da vereadora Thannata da Equoterapia 

(Leu). 

Projeto de Lei nº 177/2025, de autoria do vereador Camilo Daniel (Leu). 

Projeto de Lei nº 178/2025, de autoria do vereador Camilo Daniel (Leu). 

Projeto de Decreto Legislativo nº 50/2025, de autoria do vereador Miltinho 

(Leu). 

Requerimento nº 134/2025, de autoria do vereador Fábio Meireles (Leu). 

 Requerimento nº 160/2025, de autoria do vereador Anderson de Tuca (Leu). 

Requerimento nº 162/2025, de autoria do vereador Iran Barbosa (Leu). 

Requerimento nº 172/2025, de autoria do vereador Miltinho Dantas (Leu). 

Moção nº 60/2025, do vereador Sargento Byron (Leu).  

Indicações nº 823 e 824/2025, do vereador Levi Oliveira (Leu). 

Indicações nº 826 a 832/2025, do vereador Iran Barbosa (Leu). 
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Indicações nº 833 a 838/2025, do vereador Maurício Maravilha (Leu). 

Indicações nº 839 a 844/2025, do vereador Iran Barbosa (Leu). 

Indicações nº 845 a 859/2025, do vereador Anderson de Tuca (Leu). 

Indicação nº 861/2025, do vereador Joaquim da Janelinha (Leu). 

Indicação nº 862/2025, da vereadora Moana Valadares (Leu). 

Indicações nº 863 a 866/2025, do vereador Joaquim da Janelinha (Leu). 

Indicações nº 867 e 868/2025, do Vereador Anderson de Tuca (Leu). 

Indicações nº 869, 871, 872, 874 e 875/2025, do vereador Breno Garibalde 

(Leu). 

Indicações nº 876, 878 a 881/2025, do vereador Sávio Neto de Vardo da 

Lotérica (Leu).  

Lido o expediente, senhor presidente. Agora, vamos aos avisos. “Convidamos 

Vossas Excelências pois hoje à tarde, às 14h, acontece neste plenário a Sessão Especial 

com o tema: „Comemoração ao Dia do Assistente Social‟, autoria do vereador Isac 

Silveira. Lido o expediente e os avisos, senhor presidente. 

IRAN BARBOSA – PSOL 

Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Pela ordem, o professor Iran. 

IRAN BARBOSA – PSOL – PELA ORDEM 

Senhor presidente, é apenas para justificar a ausência da vereadora Sonia Meire 

que, neste momento, acompanha a V Conferência Municipal de Políticas Públicas para 

Mulheres e está lá, inclusive, na condição de parlamentar aqui do Legislativo 

Municipal. Era isso, presidente. Obrigado.  
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Fábio Meireles. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – PELA ORDEM 

Senhor presidente, é para justificar a ausência temporária do vereador Lúcio 

Flávio. Ele está em reunião externa, mas chegará aqui para a sessão. Obrigado, 

presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vamos dar início ao Pequeno Expediente, começando com o vereador 

Maurício Maravilha. 

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Senhor presidente Ricardo Vasconcelos, colegas vereadores, colega vereadora 

Selma França, todos os que nos acompanham, bom dia. Antes de iniciar a minha fala, eu 

quero dizer, senhor presidente, que hoje eu tive a certeza que o vereador Byron é um 

grande maratonista, viu? Parabéns, vereador. Gente, o motivo hoje de eu subir à tribuna 

é para falar um pouco sobre saúde. Estive agora, na última segunda-feira, 

acompanhando o meu irmão, o deputado estadual Pato Maravilha, fazendo uma visita a 

duas instituições filantrópicas aqui da nossa cidade de Aracaju, que são o Hospital São 

José e o Hospital Santa Isabel. Lá no Hospital São José, pudemos conhecer a instalação 

e ver algumas problemáticas que precisam ser resolvidas, que precisam ainda mais do 

nosso olhar enquanto parlamentar. Sei que é louvável, e parabenizo aqui a Casa, em 

nome do nosso presidente Ricardo Vasconcelos, pelas emendas destinadas para aquelas 

instituições, que vêm fazendo, prestando um bom serviço à população aqui de Aracaju, 

a todo o estado, na verdade. É bom ver esse empenho desta Casa, ver a vontade que a 

gente tem de querer transformar a saúde de nossa cidade, levando uma saúde digna para 

todos, pois a gente sabe que ainda é um dos gargalos, não só de Aracaju, como do nosso 

estado, a saúde pública, mas sei que todos nós estamos comprometidos diariamente para 
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lutar por essa saúde de qualidade, para que ela chegue. Lá no São José, eles pediram, 

inclusive, o nosso apoio no sentido de modernizar o leito psiquiátrico, na manutenção 

desses leitos. O governo do estado, aqui aproveito para parabenizar também Fábio 

Mitidieri, tem parceria lá com o São José, com o qual existe contrato para a manutenção 

dos leitos de UTI. Eles precisam de mais leitos. Quem sabe também o município de 

Aracaju, vereador Joaquim, não pode entrar também com essa parceria para dar 

manutenção nesses novos leitos? Assim, a gente também acaba desafogando também 

um pouco a saúde pública aqui da nossa cidade de Aracaju. No Santa Isabel, quando eu 

estive lá, vereadora Selma, fiquei encantado com a gestão do diretor que está agora à 

frente, há mais de dois anos. Assim, eu disse: “Quando você assumiu há dois anos aqui, 

já pegou com essa estrutura.” Porque quando eu entrei, quando estive no Santa Isabel, 

não esperava encontrar a estrutura que encontrei lá. Ele disse: “Não, foi a partir da 

minha gestão.” Assim, quero trazer aqui para todos os senhores e as senhoras, sei que já 

conhecem também aquela estrutura, o quanto desenvolveu e de ver ali também nos 

murais estampado o rosto de cada um dos parlamentares que contribuíram para o 

sucesso daquele hospital também filantrópico, no qual 60% do atendimento é SUS. É de 

um orgulho enorme para a gente que é parlamentar saber que todas as emendas, 

presidente, que mandamos para lá — com fé em Deus, também enviarei emendas a 

partir desse ano para essas instituições — estão sendo aplicadas da melhor forma 

possível. A gente está aplicando um valor e sabe que ele está sendo bem aplicado. Isso é 

de realmente parabenizar essas instituições e de incentivar ainda mais nossos 

parlamentares a colocar emendas para que cresça cada vez mais, para que oferte um 

serviço melhor, um serviço de qualidade na saúde do nosso município. Aqui, além de 

saúde, eu quero tratar de outro projeto de lei que foi protocolado aqui nesta Casa. Às 

vezes, a gente pode pensar que é algo simples, que parece até ser simples, mas na minha 

concepção não, porque, por exemplo, aqui nós já temos na Casa, na área de 

infraestrutura, projeto protocolado a respeito de bueiros inteligentes, e agora eu 

protocolo a respeito daquelas tampas de aço fundido. O que acontece? O número, 
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principalmente na Zona Norte aqui da nossa cidade, é alto, elevado, em relação a furto. 

Essa tampa tem um valor comercial maior. Pegando o exemplo da cidade do Recife, 

eles substituíram essas tampa por outro tipo de tampa que não tem o mesmo valor 

comercial, que é a de fibra de vidro. Ela não tem o mesmo valor comercial, e aí a gente 

reduziria esse furto. Automaticamente, quando a gente fosse fazer a substituição dessas 

tampas, a gente já trabalharia o nivelamento, porque eu já presenciei acidente na rua, 

inclusive no bairro em que eu moro, o Luzia. Uma moto passou por esse local que 

estava desnivelado, o cara caiu; se viesse um carro atrás, pegaria, o acidente iria ser 

maior. Também a questão dos carros. Quem tem carro, quem tem qualquer meio de 

transporte sabe quantos problemas causam no quesito de manutenção para os nossos 

automóveis. Então, parece ser algo simples, mas na verdade, quando a gente olha como 

um todo, vê que os benefícios são grandes e podem minimizar drasticamente todo esse 

problema que afeta diariamente todos nós aracajuanos, aracajuanas. Por hoje, é só. 

Obrigado, presidente. Um bom dia. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vereador Milton Dantas. 

MILTINHO DANTAS – PSD – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia, demais membros da Mesa. Bom dia, 

senhores vereadores, senhoras vereadoras, servidores desta Casa, amigos que estão aí na 

galeria, amigos que estão aí na imprensa. Um abraço, Jk. Francisco de França, ao 

demais jornalistas, radialistas. Bom dia aos que estão assistindo nesse momento. Senhor 

presidente, no último domingo, nós comemoramos o dia daquelas mulheres que nos 

colocaram no mundo. Eu quero agradecer aqui à diretoria da Rádio Jornal, na pessoa do 

diretor-presidente José Arinaldo Filho, Wilson Tavares, pela parceria que fizemos com 

o vereador Milton Dantas mais um ano. Um ano em que nós procuramos, dentro das 

nossas condições e limitações, homenagear essas mulheres tão valorosas que são as 

mães. Nós fizemos uma grande promoção na Rádio Jornal, pois nós selecionamos oito 
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mães para poder comemorar conosco. Mas foi uma campanha brilhante que a Rádio 

Jornal fez. Para os senhores terem uma ideia, nós tivemos quase mil mães participando 

dessa campanha em parceria conosco e a Rádio Jornal. Então, quero parabenizar a 

Rádio Jornal por essa iniciativa que, em mais um ano consecutivo, o cidadão Milton 

Dantas, agora na condição do vereador, pôde proporcionar uma condição para que essas 

mães fossem lembradas, homenageadas e presenteadas. Então, nossos agradecimentos a 

Zé Rinaldo por abrir o espaço daquela emissora para fazer uma ação social importante 

que nós fazemos em todas as datas comemorativas através da Rádio Jornal. Mas eu não 

poderia deixar também de parabenizar o governador Fábio Mitideri, a secretária de 

estado do esporte, Mariana Dantas, pelo lançamento do site do Bolsa Atleta. O Bolsa 

Atleta será um mecanismo do governo do estado para incentivar os atletas de alto 

rendimento aqui do estado de Sergipe. Então, o site, vereador Vinícius, vai poder dar 

uma dinâmica maior para que esses atletas possam se inscrever, para que esses atletas 

possam obter os recursos necessários para suas atividades diárias e que possam 

representar o estado do Sergipe nas competições estaduais e nacionais de uma forma 

digna. Então, o governador fez dessa forma assim que ele assumiu lá atrás a Secretaria 

do Esporte Municipal de Aracaju, quando foi o primeiro secretário, na história da 

Aracaju, a assumir, quando foi criada, fundada pelo então prefeito Edvaldo Nogueira; 

Fábio Mitidieri foi o primeiro secretário de esporte aqui do nosso município. Então, o 

Fábio tem tido um compromisso com todo o segmento do esporte, não só o futebol, mas 

todo o segmento do esporte aqui no estado de Sergipe, especialmente com esses atletas 

que necessitam do aporte do poder público, do aporte financeiro. Por isso, nós tivemos 

um debate recente aqui nesta Casa sobre a criação da loteria municipal. Então, essa 

loteria também vai poder dar o apoio necessário aos atletas do município de Aracaju, 

porque nós teremos recursos para a Secretaria de Esportes, secretaria que não tem quase 

recurso nenhum e que precisa ter os recursos necessários para fazer uma política voltada 

ao esporte aracajuano. Também no dia de ontem, o governador deu sequência às 

reformas que estavam sendo feitas lá no Centro de Excelência de Ginástica, no anexo à 
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Arena Batistão. Então, é um governador que é voltado e preocupado com todos os 

segmentos da sociedade sergipana. Não só com o esporte, mas com a segurança, a 

saúde, a educação, e agora se tornando o grande governador das obras do estado do 

Sergipe. Então, parabéns ao governador Fábio Mitidieri. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Com a palavra, o vereador Pastor Diego.  

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL - ORADOR 

Bom dia a todos. Excelentíssimo senhor presidente, cumprimento Vossa 

Excelência, em nome da Mesa. Cumprimento os vereadores e vereadoras aqui presentes, 

o povo de Aracaju que nos acompanha nessa manhã através da TV Câmara, dos canais 

de comunicação, os servidores aqui presentes. Primeiramente, presidente, eu queria 

mais uma vez registrar a importância de a gente ter, presidente, efetivamente, o 

pagamento de uma grande conquista desse parlamento, do Poder Legislativo Municipal, 

que são as nossas emendas impositivas. Presidente, eu queria dizer à Vossa Excelência 

que nós estamos com muitas emendas ainda pendentes de pagamento. Eu vou dar um 

exemplo à Vossa Excelência. Eu destinei recursos à FUNCAJU para a realização de 

eventos e atividades que já aconteceram e, até o momento, o pagamento não foi 

efetivado. Nós precisamos relembrar, senhor presidente, que um dos principais 

desgastes entre a gestão passada e este parlamento foi o atraso em pagamentos de 

emendas impositivas, a falta de pagamento das emendas impositivas, e nós não 

podemos deixar que isso, presidente, aconteça, porque o nome já diz, emenda 

impositiva, não é uma faculdade do Poder Executivo, “eu pago se eu quiser, eu pago 

quando eu quiser, e eu pago na hora em que eu quiser”. Isso, presidente, estremece as 

relações. Isso, infelizmente, enfraquece o relacionamento entre o Poder Legislativo e o 

Poder Executivo, porque nós precisamos que as nossas emendas sejam cumpridas e que 

as nossas emendas sejam executadas. Então, eu quero, na minha primeira fala aqui, 

senhor presidente, pedir a Vossa Excelência que possa entrar em contato com a prefeita 
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de Aracaju, a Emília Corrêa, e solicitar o pagamento das emendas que estão pendentes, 

solicitar a liberação dessas emendas que estão pendentes e entender, presidente, qual é a 

dificuldade que está acontecendo, entender onde é que está existindo essa dificuldade, 

porque a prefeita saiu deste parlamento, sabe a importância das emendas e se 

comprometeu na celeridade e no pagamento. Então, nós precisamos entender o que é 

que está acontecendo, nesse meio caminho, que as nossas emendas ainda não foram 

executadas, que as nossas emendas ainda não foram cumpridas. Como vereador, a 

minha responsabilidade, o meu compromisso é esse. Independentemente de ser um 

vereador de base, eu sempre vou subir aqui para cobrar aquilo que nos é de direito e 

aquilo que precisa ser executado e cumprido pela gestão. Em segundo lugar, presidente, 

eu quero aqui registrar, como eu fiz ontem nas redes sociais, eu fiz ontem aqui presente, 

os meus parabéns à prefeita Emília Corrêa pelo projeto enviado ontem, pela aprovação 

nesta Casa e por nós percebermos mais investimento no transporte público da cidade de 

Aracaju. Aracaju vai passar agora a ter 131 novos ônibus Euro 6, mais 30 ônibus 

elétricos, e nós sabemos o impacto que isso vai trazer na mobilidade urbana de nossa 

cidade. Agora, fica aqui mais uma solicitação. Nós precisamos ver efetivamente a 

contraprestação sendo executada. Então, nós esperamos que haja uma redução na tarifa. 

Nós esperamos que a gente possa ter uma linha de ônibus gratuita ou, quem sabe, um 

dia de ônibus gratuito para a população, considerando os investimentos que o Poder 

Executivo está fazendo na mobilidade urbana da cidade de Aracaju. Em Maceió,  uma  

cidade aqui ao lado, nós sabemos que a tarifa é muito menor do que a tarifa de nossa 

cidade. Nós esperamos que a gente possa chegar lá com essa contraprestação sendo 

executada. Então, o dia de ontem foi um dia importante, nós aguardamos e esperamos 

esse avanço da mobilidade urbana da cidade de Aracaju, e agora também nós esperamos 

as informações quanto à contraprestação que será cumprida, a contraprestação que será 

apresentada, que será efetivada; ou redução da tarifa, ou um dia de transporte gratuito 

para a população, porque quem ganha com isso é o povo aracajuano. Por fim, eu quero 

registrar aqui, mais uma vez, que nós precisamos de informações no tocante à Iguá, a 
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nova empresa que está cuidando da distribuição de água em nossa cidade. Nós sabemos 

que estão acontecendo muitos problemas. Vou dar um exemplo: avenida Alexandre 

Alcino Valadares. A avenida está toda esburacada. A DESO fez uma obra lá, deixou a 

avenida cheia de problemas. Quem vai resolver? É a DESO? É a Iguá? Nós precisamos, 

o quanto antes, dessa informação. Muito obrigado a todos. Que Deus abençoe. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - PSD 

Professora Sonia Meire não está. Professora Sonia Meire não está. Pela ordem, 

Selma. 

SELMA FRANÇA – PSD - PELA ORDEM  

Senhor presidente, peço licença para me ausentar, pois eu irei à Convenção das 

Mulheres agora; mas retornarei. Muito obrigada. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

Muito obrigado, Selma. Vamos agora ouvir o vereador Sávio. Não se encontra. 

Selma, vai utilizar a tribuna? Não. Sargento Byron. Com a palavra, o vereador Sargento 

Byron . 

SARGENTO BYRON – MDB - ORADOR 

Bom dia, senhor presidente vereador Ricardo Vasconcelos. Bom dia a toda a 

Mesa Diretora. Bom dia, vereadores e vereadoras. Bom dia a todos os técnicos desta 

Casa, assessores, jornalistas. Como sempre, faço a minha audiodescrição. Sou uma 

pessoa preta usando uma camisa interna branca, um terno na cor marrom-escuro, uma 

gravata também em tons marrons; uso óculos de grau na cor verde-escuro. Tenho 46 

anos, cabelo preto, baixo, grisalho, barba por fazer e, ao fundo da minha imagem, um 

painel ripado. Uso um bóton da Câmara de Vereadores e também do meu partido, que é 

o MDB. Senhor presidente, nessa semana, tivemos duas datas importantes no 

calendário. Uma delas é em comemoração ao dia da pessoa que possui fibromialgia, que 

é considerada agora como deficiência, é uma deficiência oculta e que merece o respeito 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

Essa sessão foi registrada através de notas taquigráficas do Setor de Taquigrafia e revisada pelo 

Setor de Revisão da Câmara Municipal de Aracaju   

                         

 e-mail: setortaquigrafiacma@gmail.com 

da sociedade. A pessoa com fibromialgia vive todos os seus dias com dores crônicas. A 

pessoa com fibromialgia sofre, todos os dias, com o preconceito. A pessoa com 

fibromialgia, em alguns lugares onde, pela lei, deveria ter prioridade, não tem essa 

prioridade respeitada, porque não está estampado na cara dela que ela tem a deficiência, 

que ela tem essa condição. Então, aqui, eu me solidarizo com todas as pessoas que têm 

fibromialgia. O governo do estado tem feito algumas ações, como a emissão de 

carteirinhas que vão identificar as pessoas que têm fibromialgia para que os seus 

direitos adquiridos sejam garantidos com essa identificação. Mas ainda falta muito da 

sociedade com relação à empatia, ao carinho e ao respeito às pessoas com fibromialgia. 

Eu deveria falar também que, no dia 13 de maio, é comemorado o dia da luta de 

igualdade racial, de combate ao racismo. A gente vê ainda na nossa sociedade casos que 

deveriam nos impactar, que deveriam nos chocar, mas que têm sido recorrentes, 

vereador Fábio Meireles. Na nossa sociedade, e eu falo a gente estando no Nordeste, no 

Brasil, onde a população é miscigenada, misturada, ainda tem pessoas que acreditam 

que, por ter um tom de pele mais claro, são mais inteligentes, são mais capazes, são 

superiores. Então, a gente tem que cada vez mais falar sobre isso, ensinar nossas 

crianças sobre isso. As crianças não nascem preconceituosas, mas sim através dos 

nossos exemplos, das nossas condutas é que essas condutas são reiteradas por crianças, 

por adultos. Então, a gente tem que combater veementemente esse modelo que a 

sociedade exige de discriminação, para que a gente possa lutar cada vez mais e ter uma 

sociedade mais igualitária. Thiago, coloca um vídeo aí, por favor (exibição de vídeo). 

Esse vídeo, vereador Fábio Meireles — eu o cito muito porque ele vem de comunidade 

carente, onde lutou muito pela infraestrutura —, é em uma comunidade chamada Santa 

Cecília, no bairro Robalo, vereador Bigode. Lá, quando chove, fica desse jeito. Na 

gestão do prefeito Edvaldo Nogueira, a gente acionou a Defesa Civil e alguns paliativos 

foram feitos. A gente sabe que os bairros da Zona de Expansão, como Robalo, São José 

dos Náufragos, Matapoã e Mosqueiro, não foram bairros planejados. Então, muitas 

dessas situações acontecem corriqueiramente quando chove. Aqui eu clamo ao 
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secretário Sérgio Guimarães, que vá até esse local chamado Santa Cecília, que 

comumente a população chama de “Inferninho”. Estão sofrendo como o pessoal da 

travessa Selva no Mosqueiro, porque lá ainda não têm a infraestrutura básica de 

drenagem de águas pluviais, esgotamento e pavimentação. Eu recebi esse vídeo, vou 

fazer a visita a essa comunidade e já vou chamar a atenção da minha amiga Valéria 

Bispo, da Defesa Social, que faz um trabalho maravilhoso, para que vá com seus 

técnicos lá verificar o que pode ser feito até que essa infraestrutura chegue a essa 

comunidade. Pelo visto aí no vídeo, estão ilhados, não podem sair de casa sem molhar 

os pés. As crianças não podem ir para as escolas, pois correm o risco de pegar uma 

leptospirose em virtude das águas empoçadas. Então, eu chamo a atenção da Prefeitura 

Municipal de Aracaju, para que vá até a Zona de Expansão. Eu vi, recentemente… 

Coloque a foto aí, Thiago, que eu mandei. A prefeita Emília recebeu alguns líderes 

comunitários, como o Marcos do Caranga, a minha amiga Sheyla, o conselheiro 

tutelar… Não chegou até você não, Thiago? Me perdoe, então. E outros, para ouvir as 

demandas, como a criação da Orlinha, do Areal, do povoado São José. O vereador 

Elber, que tem atuação naquela região também, sabe da importância da construção dessa 

orlinha para a preservação do manancial, dos mangues, para que a população possa usar 

daquele ambiente com sustentabilidade, com respeito ao meio ambiente e, lógico, ser 

mais um atrativo turístico para quem visita Aracaju. Eu sei que a Orla Pôr do Sol é um 

dos maiores cartões postais de Aracaju, mas a gente sabe que aquelas comunidades 

ribeirinhas como São José dos Náufragos e Areia Branca merecem uma atenção 

diferente porque têm um potencial muito grande a ser desenvolvido, e eu clamo à 

prefeita Emília Corrêa e ao secretário Sérgio Guimarães que façam planejamentos 

urbanísticos e estruturais para aquela região. Muito obrigado, senhor presidente. Bom 

dia a todos e a todas. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS - PSD 

Vereador Anderson de Tuca. 
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ANDERSON DE TUCA - UNIÃO BRASIL - ORADOR 

Bom dia, senhor presidente, meu amigo vereador Ricardo Vasconcelos. Bom 

dia, nobres colegas, assessores, servidores. Quero aqui que todos se sintam abraçados, 

aqueles que fazem com que a mensagem, a palavra, o discurso possa chegar até vocês 

em todo o estado de Sergipe. Então, senhor presidente, quero falar de vários assuntos. 

Inicialmente, parabenizar todos pela organização. A Copinha foi excelente, em parceria 

também aqui, quero agradecer ao nosso amigo, o presidente da Federação Sergipana de 

Futebol, Miltinho, por sempre apoiar e ajudar, incentivar o esporte. Sem essa parceria 

iria ser um pouco mais difícil. Muito obrigado, vereador Miltinho, presidente da 

federação, sempre apoiando o esporte, a minha gratidão. Fizemos lá no conjunto 

Lourival, no bairro Novo Paraíso, onde a gente busca, vereador Joaquim, através do 

esporte, Vossa Excelência que tem um uma atividade muito forte lá no Augusto 

Franco… Quero fazer algo similar, porque eu acho que aquilo que deu certo a gente tem 

que pegar as ideias e fazer expandir em outros locais. Mas quero aproveitar também, 

senhor presidente, fazer um apelo, já que Vossa Excelência também é servidor da 

DESO. Há uma grande preocupação com relação aos problemas, vereador professor 

Iran, que assolam aqui a nossa cidade em relação a esgotamento, problemas que 

acontecem na nossa cidade. Antes, a gente tinha um canal de acesso muito fácil, a 

população também. Hoje, temos apenas, Joaquim, um número 0800. Eu faço um apelo 

que possamos trazer aqui o representante da Iguá, porque grande parte da população de 

Aracaju paga taxa de esgoto, o que eu acho um absurdo, diga-se de passagem, pelo 

serviço que é oferecido. A gente faz esse pedido para que a gente possa debater e para a 

população saber canais, acessos. Por exemplo, na rua José Deodoro dos Santos, no 

bairro Luzia, e na rua Estrada da luzia, tem um problema há mais de 10 dias. Porque, se 

você pegar hoje, vereador Fábio Meireles, o seu talão, já está escrito lá o nome “Iguá”. 

Então, a gente tem que ter a mesma velocidade, as pessoas cobram a gente. Vai chegar o 

momento, vereador Fábio Meireles, que as pessoas vão perguntar: “Meireles, estou com 

um problema na rua tal”. Porque, quando não se paga a taxa de esgoto, a 
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responsabilidade é da EMURB. Mas quando se paga a taxa de esgoto, a 

responsabilidade agora é da Iguá. E a gente não sabe quem é o diretor, quem é o 

representante. Então, faço um apelo para que tenha um debate aqui, uma sessão especial 

com essa empresa, porque ela vai gerir, ela vai administrar todo o esgotamento da nossa 

cidade. As pessoas estão me cobrando e eu estou sem saber o que fazer, porque eu ligo 

para o 0800, Levi, e nada. Então, a gente não tem um canal, a gente não tem um diretor, 

não tem um responsável a quem a gente possa cobrar um pouco mais de atenção. 

Senhores, quero pedir também, senhor presidente, licença a Vossa Excelência, pois eu 

irei falar com a secretária de planejamento do estado. Todos sabem que eu sou, com 

muito orgulho, funcionário público do DETRAN, concursado, e a gente vai ter um 

debate sobre reajuste salarial, sobre valorização daqueles trabalhadores que não pararam 

na pandemia, trabalhadores que precisam ter um reconhecimento, principalmente, 

porque é o segundo maior órgão que arrecada hoje no estado. Precisam sim ter 

reconhecimento e valorização desses bravos trabalhadores. Estaremos lá discutindo, 

porque eu estou vereador, e eu sou servidor público, eu sei muito bem como é 

importante o reconhecimento e, principalmente, olhar pela carreira dos trabalhadores. 

Porque se a gente olhar, vereador Joaquim, perante outros estados, é um dos piores 

salários, e não entendemos porque não ter essa valorização. Iremos lá, junto com o 

sindicato, para somar forças e buscar soluções possíveis. Diga-se de passagem, o 

governador tem sim aberto para esse diálogo, isso é importante, coisa que não acontecia 

em governo algum, Joaquim, vereador Vinícius Porto, e outros governadores. Nós não 

tínhamos acesso, como nós temos hoje. Então, isso é importante, esse diálogo. Então, 

parabenizar o governador Fábio Mitidieri por essa abertura, por essa discussão. A gente 

entende que, se não puder fazer agora, mas que tenha um planejamento, porque esses 

trabalhadores são muito importantes. Senhor presidente, essa é a nossa fala. Desejo a 

todos uma excelente sessão. Que Deus possa sempre nos acompanhar. Eu sei que não 

posso mudar o mundo, mas continuarei tentando. Obrigado.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 
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Com a palavra, Bigode do Santa Maria. Ele está aqui? Está, não é? 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR 

Boa tarde, senhor presidente Ricardo Vasconcelos. Bom dia aos colegas 

vereadores. As vereadoras não estão presentes. Bom dia a todos os servidores desta 

Casa. A toda a imprensa, meu abraço. Meu amigo Charles ali no comando da portaria. 

Senhor presidente, eu quero aqui parabenizar — eu gosto de parabenizar as pessoas — 

meu amigo Marquinhos pela organização aqui do painel, pois está tudo mudado e está 

tudo bonito. Muito bonito, muito bem, Marquinhos, obrigado. Você é uma pessoa 

eficiente. Senhor presidente, eu quero aqui, aproveitando esta fala no Pequeno 

Expediente, fazer uma cobrança. Inclusive, foi feito um requerimento de informações 

sobre aquela biblioteca ali do bairro Siqueira Campos, ali da rua Santa Catarina. Uma 

biblioteca que vem servindo àquela população e a todo o povo que passe por ali. As 

informações que nós temos é que, desde a pandemia para cá, esta obra parou no tempo, 

e até hoje a gente está lá ao Deus-dará. Então, esse requerimento foi feito, direcionado à 

EMURB. A população quer uma solução, quer saber, realmente, quando é que vai dar 

andamento a esta obra que está lá parada. Desse tempo para cá, vereador Levi, da 

pandemia para cá, esta obra está parada, esta biblioteca, ali na rua Santa Catarina, no 

Siqueira Campos. Aproveitando o ensejo da fala da biblioteca, nós gostaríamos de 

saber, eu acredito que todos os colegas vereadores querem saber, sobre aquele 

monumento ali, vereador Fábio Meireles, aquele monumento ali na praça da Bandeira, 

perto ali daquele colégio, eu não sei se era uma lanchonete, se era um trailer, não sei, 

está lá. Deveria, vereador Joaquim da Janelinha, ser ali também, por ter aquele colégio 

ao lado ali, deveria ser também uma biblioteca pública ali, aproveitando aquele 

monumento que está ali, isolado. Falando de isolamento, quero falar também sobre esse 

monumento aqui, no fundo desta Casa, no fundo da Câmara de Vereadores, que está ali 

isolado, fechado, e eu não sei se pertence ao município ou pertence ao estado. Eu não 

sei. É bom procurar saber para a gente falar embasado realmente no que está falando. 
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Mas está servindo, senhor presidente, de abrigo ali para os vândalos. A gente passa, e é 

um odor insuportável de xixi nesse monumento, bem aqui no fundo da Câmara. Não é 

porque é no fundo da Câmara de Vereadores, poderia ser em qualquer local, mas eu não 

sei se pertence ao estado ou pertence ao município. Mas, vamos procurar saber para nós 

fazermos uma cobrança realmente em cima daquilo que for preciso. Senhor presidente, 

esta é a fala de hoje. Eu quero agradecer pelo espaço e pedir a Papai do Céu que nos 

abençoe todos nós. Uma boa sessão para todos.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Com a palavra, o vereador Binho. Com a palavra, o vereador Camilo Daniel. 

Elber? 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB 

Com a palavra, o excelentíssimo vereador do PDT, Fábio Meireles.  

FÁBIO MEIRELES – PDT – ORADOR 

Eu vou acompanhar Elber. Não vou deixá-lo sozinho não 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB 

O senhor vai declinar? Vai seguir Elber, não é? Isso aí. O próximo orador do 

Pequeno Expediente é o vereador Iran Barbosa, do PSOL.  

IRAN BARBOSA – PSOL – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente. Bom dia, senhoras e senhores parlamentares. Bom 

dia a todos e a todas que acompanham esta nossa sessão. Quero, inicialmente, 

cumprimentar a direção do SINDIMED, que hoje está aqui conosco. Aqui nós temos o 

nosso querido Dr. Elton, que está distribuindo entre todos os parlamentares o convite 

para que nós participemos do forró. É o 15º, Elton? É o 14º Forró do SINDIMED. Sou 

suspeito para falar porque é um forró ao qual todo ano eu vou, e vale a pena. Aproveito 

para reforçar aqui o convite, porque sei que essa vinda de vocês aqui é para fazer esse 
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convite lúdico. Mas, é também para cobrar de nós o compromisso com as pautas que a 

categoria que vocês tão bem representam traz, e dentre elas está a que todo servidor 

público está aqui cobrando de nós, que é a garantia da revisão salarial. Afinal de contas, 

nós já estamos em meados de maio e a administração municipal precisa, negociando 

com as categorias, definir esse patamar de reajuste. Então, quero cumprimentá-los aqui. 

Mas, presidente, eu também queria aproveitar — esse tempo é curto, eu queria ver se 

daria tempo de falar no Grande Expediente, mas não terei... Eu queria trazer aqui, hoje, 

para falar com todos os colegas, alguns dados; talvez depois eu precise trabalhar outros, 

dados que foram publicados, divulgados no dia 13, ontem, salvo engano foi ontem que 

foi divulgado, do Atlas da Violência 2025. Os dados foram divulgados ontem. Nós 

sabemos que o Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada, em parceria com o Fórum 

Brasileiro de Segurança Pública, faz esse trabalho; é um trabalho fantástico de 

acompanhamento de como a violência tem se comportado no nosso país, e nós temos 

que estar atentos a esses dados porque, a partir deles, nós temos que formular as 

políticas públicas da área de segurança. Aí, tem coisas muito alarmantes, vereadores. 

Por exemplo, nós temos dados que mostram que, entre a juventude, em 2023, 34% das 

mortes de jovens entre 15 e 29 anos foram classificadas como homicídios. É um número 

muito elevado de mortes por homicídio entre jovens. Mas, se nós considerarmos todos 

os assassinatos no Brasil em 2023, 47,8% tiveram como vítimas os jovens, ou seja, 

quase a metade de todos os assassinatos desse país tiveram como vítimas pessoas 

jovens. Isso é um dado que tem que nos alarmar porque é um dado, inclusive, que trata 

sobre o futuro dessa nação. Isso gera uma média trágica de 60 jovens mortos, 

violentamente, por dia, em nosso país. Esse dado precisa escandalizar o Brasil. São 60 

jovens mortos por dia aqui em nosso país, mortos por assassinato. E os homens 

correspondem a 94% dessas vítimas. A maioria dos assassinatos entre jovens tem como 

vítimas homens, se nós considerarmos a série histórica dos últimos onze anos. Entre 

crianças e adolescentes, se nós pegarmos o período entre 2013 e 2023, nós tivemos 

2.124 crianças de zero a quatro anos mortas, 6.480 vítimas dessas pessoas tinham entre 
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5 e 14 anos; e entre os adolescentes de 15 a 19 anos, nós tivemos 90.399 mortes, sendo 

que dessas 83,9% ocorreram por arma de fogo. Esse é outro dado que tem que servir 

também para nos instruir a respeito das políticas públicas aqui no Brasil. Em 2023, uma 

pessoa negra tinha 2,7 vezes mais chances de ser vítima de homicídio do que uma 

pessoa não negra. O Atlas da Violência confirma que o grau de letalidade de violência 

sobre as pessoas negras é maior, pois há 2,7 vezes mais chances de uma pessoa negra 

ser vítima de morte violenta do que uma pessoa não negra. Entre 2022 e 2023, o número 

de homicídios femininos cresceu 2,5%, e dentre os casos, 68,2 dos óbitos foram 

registrados entre mulheres negras. Os dados sobre a violência contra a mulher estão na 

contramão dos dados gerais da violência no país, porque eles crescem de forma 

avassaladora e, claro também, é maior entre as mulheres negras. Em 2022 e 2023, nós 

tivemos casos de violência contra homossexuais e bissexuais aumentando em 35%. Esse 

é um dado alarmante. Os casos de violência contra pessoas transexuais e travestis 

aumentaram 43%. Ou seja, são parcelas da população que normalmente são mais 

vulnerabilizadas. Ainda temos dados que mostram a realidade dos idosos, das pessoas 

com deficiência. São dados sobre os quais a gente precisa também se debruçar, mas eu 

quis trazer aqui um panorama geral para os colegas e para a população aracajuana 

desses dados nacionais que precisam ser trazidos para a realidade local, para que nós 

possamos, a partir daí, formular políticas públicas. Era isso presidente. Agradeço a 

oportunidade. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB  

Parabéns pela fala, vereador. O próximo orador do Pequeno Expediente é o 

vereador do PP, Levi Oliveira. 

LEVI OLIVEIRA – PP – ORADOR   

Bom dia, senhor presidente em exercício Sargento Byron. Bom dia, amigos 

vereadores. Bom dia, servidores desta Casa, todos os que nos acompanham na tribuna e 

na TV Câmara. É sempre um prazer estar aqui falando com você sobre as demandas da 
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cidade, da nossa Aacaju, nossa amada Aracaju. Hoje venho trazer, Sargento Byron, 

como o senhor muito bem salientou, sobre a questão da chuva. A gente tem essa 

preocupação. Estive lá onde o senhor esteve, lá na travessa Selva, na travessa Guiomar, 

na Zona de Expansão. Realmente, é uma situação crítica, pois aquela comunidade vive 

abaixo do nível da rua. Realmente, não tem escoamento de água e eles sofrem bastante 

nesse período. Mas também venho trazer aqui outra visita que fizemos lá no bairro 

Olaria. Vou pedir para passar uns vídeos, três vídeos, que a gente fez lá para você ver a 

situação como se encontra lá. (Exibição de vídeo). O menino dentro da lama. Isso é lá 

no frigorífico, no bairro Olaria, as pessoas se encontram nessa situação que aí está. A 

gente precisa realmente tomar providência. Venho pedir à prefeitura de Aracaju que 

olhe. Posso encaminhar esses vídeos para vocês darem uma olhada e ver as crianças lá 

no meio da lama, é o que eles têm na frente das suas casas. Você pode passar o outro 

também. Realmente, a gente já vem falando sobre isso, já vem falando sobre esse tema, 

alertando a prefeitura de Aracaju com relação a isso. As chuvas estão chegando e, cada 

vez mais a gente passa por essa situação. A população caminha no meio da água, não 

tem nem como trafegar com a sua bicicleta e a gente vem, realmente, mais uma vez, 

falar sobre a situação. As obras lá do bairro, dessa comunidade, lá do antigo frigorifico 

do Olaria, estão praticamente paradas. A gente tem que cobrar realmente a essas 

empresas. Como o presidente Ricardo já falou aqui nessa tribuna, as empresas que 

ganharam as obras estão a passos lentos ou praticamente paradas. E a rua se encontra 

dessa forma, por conta de obra de drenagem, obra de pavimentação, que realmente não 

está andando. E a gente vem pedir realmente à prefeita Emília, à EMURB, para que 

realmente vá lá, fiscalize, veja como está o andamento da obra. A gente já está indo lá, 

verificando que está parado. Temos que cobrar, temos que cobrar para que essas obras 

andem, para que as coisas aconteçam, porque o povo não pode passar mais por isso. 

Estamos em pleno 2025, as pessoas estão no meio da lama, estão afundadas na lama, e 

nada acontece. Em relação às obras, não tomam providências e, até quando a gente vai 

passar por isso? Então, essa é a minha fala de hoje. Venho apenas cobrar dessa forma 
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para que aquele pessoal lá da Zona Norte, do bairro Olaria, não continue na lama como 

está. Então, Deus nos abençoe, caros amigos vereadores. Fiquem com Deus e um 

excelente dia. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

Dando sequência ao Pequeno Expediente, o vereador Lúcio Flávio, PL. 

Declina. Vamos dar início ao Grande Expediente. Vereador Binho, Podemos. Pela 

ordem, o vereador Levi Oliveira.  

LEVI OLIVEIRA – PP – PELA ORDEM 

Presidente, vou precisar me ausentar para ir a uma reunião na CODISE, mas 

retorno antes do final da sessão. 

BINHO – PODEMOS – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente, meu querido amigo, Pastor Diego, esse homem do 

bem, esse homem abençoado. Bom dia a toda a Mesa Diretora, essa Mesa linda aí com 

os amigos ao lado, esse sorriso lindo de Pastor Diego. Bom dia, queridos vereadores e 

vereadoras da Casa do Povo. Em nome do meu assessor Antônio Chagas, quero saudar 

todos os assessores e funcionários da Casa do Povo. Bom dia, nosso povo aracajuano. 

Eu quero iniciar meu pronunciamento nesta manhã de hoje, senhor presidente, falando 

um pouco sobre a sessão calorosa, como foi ontem, de muita importância, mas também 

quero aqui lembrar a todos que cada vereador que está aqui, cada um sabe a forma como 

se elegeu, a forma como chegou até as pessoas, as suas propostas, as suas ideias, cada 

um na sua esfera. Como meu querido amigo Breno. Todos nós sabemos que Breno vem 

com o tema da sustentabilidade, do meio ambiente. Além de trazer esse tema o tempo 

todo, Byron, Breno é técnico; cada um na sua esfera. Todos nós que estamos aqui 

somos fiscalizadores. Todos nós viemos aqui com o mesmo objetivo: legislar e 

fiscalizar, fiscalizar o Executivo. Então, todo mundo aqui trabalha em prol do povo 

aracajuano. Todos nós sabemos disso. Mas, senhor presidente, veja só, eu quero aqui 
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iniciar falando sobre as demandas da cidade de Aracaju. Já tem um bom tempo, eu 

estava esperando essa oportunidade no Grande Expediente, e a gente desde a primeira 

legislatura vem trabalhando, vem lutando. A minha forma de trabalho, mesmo antes de 

ser vereador, é nas ruas, é lutando, é vendo fossa, é vendo as árvores grandes, é vendo 

praças estragadas, e sempre lutando. Hoje, com mais facilidade, senhores vereadores e 

vereadoras, com mais facilidade, porque o povo aracajuano nos escolheu, mais uma vez, 

para representar o povo. Eu quero iniciar falando sobre a minha luta desde a legislatura 

passada, Maurício Maravilha, no conjunto Almirante Tamandaré. Em 2022, a gente 

lutou bastante para que as placas do canal, os gradis do canal fossem colocados. 

Conseguimos o asfalto das duas ruas que ligam o canal, mas as grades, os gradis, não 

conseguimos. Com muita luta, a gente não conseguiu realizar junto com o Executivo. E, 

no dia 3 de abril, eu tive a oportunidade de sentar com a prefeita Emília Corrêa. E essa 

foi uma das minhas principais demandas, que os gradis, que as grades do canal do 

conjunto Almirante Tamandaré fossem executadas. Porque quando aquele canal 

transborda, quando chove muito, vereador Byron, você que é de periferia sabe a dor, 

quando anda na lama de tênis branco, quando aquele canal transborda, ninguém sabe 

onde está o buraco do canal. Ninguém identifica. Quem mora lá no Almirante 

Tamandaré ainda tem uma ideia, mas é perigoso. Imagine para quem não mora. 

Qualquer carro que passar por ali chovendo... Pode passar esse vídeo aí (exibição de 

vídeo). Não, segura esse vídeo aí. Qualquer carro que passar ali, a pessoa não conhece o 

local, a pessoa pode cair no buraco. Qualquer ciclista, qualquer motociclista. Então, as 

grades, Breno, do canal do Almirante Tamandaré foram sempre uma prioridade do meu 

mandato. E a gente agora pode estar feliz. A prefeita Emília Corrêa, juntamente com o 

presidente da EMURB, está colocando as grades, os gradis do canal do conjunto 

Almirante Tamandaré, para que as pessoas possam ter dias melhores. E quero trazer 

aqui uma situação de um terreno baldio. Joga aí, meu querido, por favor, esse terreno 

baldio aí. Pode tirar o áudio (exibição de vídeo). Esse terreno baldio fica ali na rua 

Comércio 3, entre o Jardim Centenário e o bairro Bugio. Esse terreno baldio fica ao lado 
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do Colégio Paulo Costa. Nesse terreno baldio aí é jogado lixo orgânico, animais mortos, 

todo tipo de lixo é jogado aí. E aí tem três situações. São três situações bem 

importantes, senhores e senhoras vereadoras. Veja só, viu, Fabinho, depois você está 

com dúvida. São três situações. A primeira situação é esse terreno baldio gigantesco que 

ninguém ainda sabe quem é o dono. Eu tenho certeza que o presidente Bruno já está 

trabalhando em cima disso, para poder identificar esse dono, e esse dono possa vir 

fechar esse terreno, pois é nesse terreno que acumula água, Lúcio Flávio. É nesse 

terreno que acumula água. Fabinho me deu umas orientações aqui. Obrigado, Fabinho. 

É nesse terreno que acumula água, e a proliferação do mosquito da dengue é gigantesca. 

Eu já fui agente de endemias durante quatro anos, e eu vivi de perto. Uma tampinha de 

garrafa causa um transtorno imenso a uma cidade. Então, esse terreno tem que ser 

notificado, tem que encontrar o dono desse terreno. O presidente Bruno sabe do 

compromisso. O presidente Bruno é um cara que está atendendo a todo mundo. Hugo. 

Hugo. Falei? Desculpa. Hugo. O presidente Hugo é um cara que está atendendo a todo 

mundo, independentemente se for da situação ou da oposição, não deixa de atender aos 

vereadores. E é um cara que está resolvendo os problemas que os vereadores levam, que 

são os problemas do povo. Esse terreno baldio tem três situações. A primeira, meu 

Sargento Byron, é saber quem é o dono desse terreno. A segunda, a população precisa 

compreender e entender que se ela não ajudar a prefeitura, a gente sempre vai ter esse 

problema de lixo jogado em qualquer lugar. Aí não é local de jogar lixo não. Tem uma 

ideia de colocar uma caixa coletora. Pode até sim funcionar. Mas a gente sabe que em 

uma caixa coletora vão jogar bichos mortos, cachorro, gato, cavalo; vão jogar na caixa 

coletora. E aí é muito pior. Mas quem tem que solucionar isso é a EMSURB, que está 

trabalhando muito. Mas a população precisa contribuir. E o terceiro é como está sendo 

feito. Passei por esse terreno mais uma vez hoje, o terreno está limpo. Parabéns ao 

presidente Hugo e a toda a sua equipe comprometida com o povo de Aracaju, 

comprometida com as demandas que esses vereadores trazem, que são as demandas do 

povo. Aqui ninguém traz demanda da sua casa. Aqui ninguém traz demanda sua. A 
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gente traz a demanda dos nossos patrões, que é o povo de Aracaju. Por falar do povo de 

Aracaju… Vereador Fabinho, eu quero passar o aparte para você. Daqui a pouco eu vou 

falar sobre outro assunto. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – APARTE 

Binho, primeiro, pedir desculpas por interromper o seu discurso brilhante. 

Parabenizar, subscrever essa parte do discurso que Vossa Excelência acaba provocando 

aqui. Veja, vereador Binho. O vídeo que Vossa Excelência mostra no Bugio, salvo 

engano é no Bugio, perto do Colégio Paulo Costa, não é? A importância da consciência, 

da conscientização da população em não jogar o lixo nas vias. Isso tem que acontecer 

diariamente. A população tem que entender que a coleta de lixo quando está normal é 

segunda, quarta e sexta na Zona Norte de Aracaju, e na Zona Sul, terça, quinta e sábado. 

A população tem que entender. Essa mesma problemática nós encontramos na avenida 

Visconde de Maracaju. Independentemente da problemática ou não do lixo, as pessoas, 

infelizmente, insistem, vereador Sargento Byron, em jogar o lixo em dias em que não é 

coletado. Ou, quando o caminhão passa, eles jogam. Quando a chuva vem, o lixo acaba 

indo para os canais, atrapalhando, prejudicando e causando inundação. Então, é 

importante por demais o discurso de Vossa Excelência. Acompanhei Vossa Excelência 

falar sobre o canal do Almirante Tamandaré, que não é a primeira vez que Vossa 

Excelência cobra sobre as grades. E vou além, Binho. Quero que, quando eu for, Vossa 

Excelência vá junto, ou quando Vossa Excelência for, quero acompanhá-lo. Nem você, 

nem eu, nós não temos essa questão de soberba. É humildade, parceria, para que nós 

possamos cobrar da prefeitura de Aracaju o que a outra gestão não fez, o prefeito 

Edvaldo Nogueira, que fez muito por Aracaju, mas isso ele não fez, que é corrigir a 

questão do canal do Almirante Tamandaré, que é dar sequência. Quando chega ao final, 

afunila, e é por isso que naquele canal que, por mais que seja largo e profundo, acontece 

inundação, e aquela população sofre. Como a gestão é impessoal, a gestão não é de uma 

pessoa, nós vamos cobrar em conjunto à prefeita Emília Corrêa, para que possamos 
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acabar, nesses quatro anos, com esse sofrimento da população. Parabéns, mais uma vez, 

pelo discurso de Vossa Excelência. Peço subscrição. Que Deus abençoe e que possamos 

continuar avançando por uma Aracaju melhor. 

BINHO – PODEMOS – ORADOR 

Obrigado, Fábio. Eu que agradeço. Por favor, vereador Elber. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Binho, eu quero parabenizá-lo pela sua fala. Quero dizer a Fábio que entendo 

que a população, em alguns casos, de forma equivocada, contribui para alagamentos, 

para interrupção do fluxo de bueiros. Mas o que está acontecendo nessa última quadra 

histórica, nos últimos dois meses, é que essa empresa Renova não tem regularidade 

nenhuma da coleta de lixo. Por exemplo, eu sabia que na minha rua o lixo passava 

segundas, quartas e sextas. Segunda, 9h da manhã, quartas e sextas, 2h da tarde. Ponto. 

Então, eu sabia a hora de colocar o lixo do lado de fora. Agora, ninguém sabe quando 

passa. Passaram sete dias sem haver a coleta do lixo na região da Aruana. Eu vou dar 

outro exemplo. A prefeita Emília fez uma postagem extremamente infeliz, justificando, 

Breno, que o lixo estava assim porque a ADEMA interditou cinco caminhões. Cinco 

caminhões geraram caos na cidade, foi? E, se interditou, é porque eles estavam 

irregulares e cometendo crime ambiental. Porque não estavam funcionando com o 

reservatório de depósito de chorume, aquele líquido fétido e infeccioso, derramando-se 

pela cidade como um todo. Então, na verdade, se o serviço for bem emprestado, se a 

regularidade da coleta for reestabelecida como era anteriormente, quando as pessoas 

sabiam o dia e o horário em que o caminhão passava, em que a coleta era feita, metade 

desse problema some. Agora, somam-se várias coisas aí. Quando a população não sabe 

mais quando passa, o lixo fica lá exposto. Ninguém quer deixar o lixo dentro da sua 

casa. Então, ele vai para a rua, porque ele começa a exalar mau cheiro. Quando ele fica 

na rua muito tempo, animais, as próprias pessoas em situação de rua, de miserabilidade, 

fuçam o lixo para pegar resto de comida. Isso vai espalhando o lixo e gera situações 
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como a que o senhor demonstrou aqui. Parabéns pela fala, pelo debate. Está vendo? De 

uma maneira efetiva e respeitosa, o senhor está exercendo o seu mandato de forma 

plena. Parabéns! 

BINHO – PODEMOS – ORADOR 

Obrigado, Elber, obrigado, Fábio, pelo pronunciamento de vocês. Eu agora vou 

dar continuidade. Como todos vocês sabem, eu sou artista junino. Sou quadrilheiro, viu, 

Miltinho? Se quiser uma quadrilha junina, você pode convidar aqui o seu amigo. Além 

de formado na área de professor de Educação Física, professor Iran, sou também artista 

junino desde os meus 16 anos. Uma das nossas maiores lutas, Fabinho, uma luta 

gigantesca, é que as quadrilhas juninas de Aracaju fossem ouvidas pelo gestor público, 

pelo gestor de nossa cidade. Breno sabe, pois ele é um dos vereadores que mais ajudam 

as quadrilhas juninas de nossa cidade. No primeiro sábado deste mês de maio, levamos 

a prefeita Emília Corrêa para ouvir as quarilhas juninas de Aracaju e também as de 

Sergipe, pois elas estavam lá. Foi uma reunião geral, mas estavam todas lá, de Aracaju. 

Solta esse vídeo aí, por favor, meu querido (exibição de vídeo). Essa reunião foi uma 

das mais importantes reuniões que aconteceram nesse período em que eu me conheço 

como quadrilheiro junino. E uma das nossas maiores lutas, a primeira vez em que 

acontece isso na história, Maurício Maravilha, a gente propôs à prefeita Emília Corrêa 

que o maior concurso de quadrilha junina de Aracaju/Sergipe fosse realizado na Zona 

Norte de Aracaju. Levaremos o maior concurso de quadrilha junina para a Zona Norte 

de Aracaju, Fabinho, para o bairro Bugio, Fabinho. Isso nunca aconteceu na história de 

Sergipe. Nunca aconteceu na história. E a gente propôs a Estação Cidadania. Vai ser lá, 

de 11 a 15, o maior evento de quadrilha juninas. Eu quero aproveitar esse momento para 

agradecer a contribuição do diretor Wallace Machado, da Estação Cidadania; o apoio do 

presidente desta Casa, Ricardo Vasconcelos, que também abraçou a causa; a direção da 

Liquajuse, pela perseverança, pela luta, pelo compromisso, da presidenta Suely, do 

diretor Sérgio e de outros; e também a compreensão, o carinho, o respeito e o 
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compromisso da prefeita Emília Corrêa com as quadrilhas juninas, sendo uma prefeita 

de todos e para todos. Deixar isso bem claro. Porque a gente poderia dizer o seguinte: 

“Emília é evangélica, não vai se preocupar com São João.” Está aí totalmente mudada 

essa história, e Emília abraça as quadrilhas juninas. Por favor, Breno. 

BRENO GARIBALDE – REDE – APARTE  

Eita, Binho. Está terminando o seu tempo, mas era só para parabenizar. 

Parabenizar pela sua fala, parabenizar pelo seu trabalho, meu amigo. A gente sabe da 

sua luta, não só pela sua comunidade, mas pela cultura, pelas quadrilhas, tudo o que 

você faz de sair correndo atrás de um e de outro. A gente sabe que a vida de 

quadrilheiro é isso, é difícil, tem que bater à porta para conseguir recurso. Hoje, montar 

uma quadrilha é muito caro. A gente vê os preços de uma roupa daquela, é absurdo, e 

eles sobrevivem mesmo, fazem isso por amor. Então, parabéns, meu amigo, pelo seu 

trabalho. Conte com o seu amigo aqui. 

BINHO – PODEMOS - ORADOR 

Eu sei disso. Quero agradecer. Quem é o próximo do Grande Expediente, 

Roberto? Não, todo não, só para passar para os colegas. Por favor, Maurício Maravilha. 

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – APARTE 

Vereador Binho, obrigado pelo aparte. É só também para parabenizá-lo pelo 

seu empenho aí e diante do que você expôs, a questão do lixo, pois é muito importante a 

gente também ter essa conscientização enquanto população para que a gente faça esse 

trabalho. Mas que se invista também em políticas públicas que venham sim 

conscientizar a população de colocar e descartar o lixo no local correto. Assim como se 

iniciou lá no Santa Maria, na gestão de Emília, fazendo essa política de conscientização, 

que a gente expanda isso para os demais bairros que por sinal ainda não vi em outros 

bairros; mas lá no Santa Maria eu acompanhei algumas publicações que estavam sendo 

feitas sobre essa política de conscientização. E sobre a quadrilha, meu irmão, 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

Essa sessão foi registrada através de notas taquigráficas do Setor de Taquigrafia e revisada pelo 

Setor de Revisão da Câmara Municipal de Aracaju   

                         

 e-mail: setortaquigrafiacma@gmail.com 

parabenizar mais uma vez por esse feito que você está agora levando, um ato histórico, 

como você acabou de falar, para a Zona Norte, não é? O maior concurso de quadrilhas 

aqui do nosso estado para o bairro Bugio. A gente sabe que não é fácil, principalmente 

para você que vive ali no meio, diariamente, o quanto é difícil para você desde marcar o 

passo até fazer a parte de coreografia, a parte de figurino, e o quanto é caro. Eu comparo 

muito àqueles carros alegóricos do Carnaval, o preço é muito elevado também da 

quadrilha, com certeza. Então, parabéns mesmo aí, viu, pelo seu empenho. 

BINHO – PODEMOS – ORADOR 

Obrigado, Maurício. Por favor, Sávio. 

SÁVIO NETO DE VARDO – PODEMOS - APARTE 

Binho, eu quero lhe desejar os parabéns. Falou em quadrilha junina, falou 

Binho da quadrilha, referência aqui na nossa cidade. É uma marca do seu mandato e 

todos os quadrilheiros se sentem agraciados pelo seu mandato, Binho. Continue sua 

luta, que você só tem a ganhar. Parabéns, Binho.  

BINHO – PODEMOS - ORADOR 

Valeu, Sávio, meu querido. Obrigado. Por favor, Milton. 

MILTINHO DANTAS – PSD - APARTE  

Vereador Binho, quero parabenizar Vossa Excelência, primeiramente por você 

nunca renegar suas origens e sempre estar trabalhando em prol da população aracajuana. 

Eu soube da sua história recentemente, conversando com Vossa Excelência. Vossa 

Excelência não tenha dúvida que você engrandece muito a sociedade aracajuana, você 

engrandece muito por estar participando dessa entidade chamada Câmara Municipal de 

Aracaju, com a sua presença aqui, porque você é um verdadeiro representante do povo 

de Aracaju. Parabéns por todas as suas ações. A gente tem acompanhado o seu dia a dia, 

e quem ganha com isso, sem sombra de dúvida, é o povo do município de Aracaju, por 

ter um representante, assim como os demais vereadores atuantes dentro das suas 
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comunidades, dentro do seu papel e dever, que é representar o povo da Aracaju. 

Parabéns à prefeita Emília. Eu acho que essa questão “ah, eu sou católico, eu sou 

religioso, mas porque eu sou católico eu não posso frequentar aquilo, porque eu sou 

cristão eu não posso frequentar aquilo”. Não, a prefeita Emília é prefeita de todos e de 

todas. Então, independentemente da religião dela, eu acho que é o papel do município 

apoiar todos os eventos que tragam benefício, tragam lazer e alegria para o povo de 

Aracaju. Parabéns, vereador. 

BINHO – PODEMOS - ORADOR  

Obrigado, Milton, pelas palavras. Obrigado a todos. Eu quero encerrar 

lembrando aqui de um momento, em 2014, quando a gente não tinha espaço nenhum 

para fazer um pequeno concurso de quadrilhas juninas, com poucas quadrilhas, e eu não 

tinha muita aproximação. Conhecia muito o Alex, através da dança, dos grupos de 

dança, de ser o menino lá do Olaria, do São Carlos. E aí, a pedido de outros amigos, a 

gente chegou até o Alex e a gente realizou aquele pequeno concurso ali, que é o Soneca. 

Ali no Barracão Cultural em 2014, com seis quadrilhas. Soneca realizou o concurso de 

quadrilhas juninas em 2014. Eu quero deixar esse momento aqui marcado, Soneca. Nós 

propusemos à prefeita Emília levar o maior concurso de quadrilhas juninas do estado de 

Sergipe, o Arrastapé, para o bairro Bugio, para a Zona Norte. E eu não poderia deixar de 

lembrar esse momento histórico em minha vida das quadrilhas juninas. Quando você 

abria o Barracão dentro do São Carlos para que as pessoas ali pudessem viver aquele 

momento mágico que é o São João, que são as quadrilhas juninas. Por favor, vereador 

Byron.  

SARGENTO BYRON – MDB - APARTE  

Vereador Binho, o meu aparte é apenas para parabenizar o trabalho que Vossa 

Excelência vem fazendo junto às comunidades mais carentes de Aracaju, em especial a 

que o senhor mora. E eu sei que sempre que o senhor é convocado por qualquer 

munícipe de Aracaju, para ver uma demanda, eu sei que o senhor quer fazer intervenção 
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junto à prefeitura Municipal de Aracaju para que essa demanda seja resolvida. O senhor 

apresentou alguns problemas da Zona Norte de Aracaju, para que o poder público tome 

providências. O senhor trouxe também sua relação com a cultura local, a cultura 

nordestina, a cultura aracajuana, sergipana, que são as quadrilha juninas. Então, é mais 

para parabenizar o senhor, por toda a atuação que o senhor vem fazendo. As eleições 

mostraram o quanto a população reconheceu a relevância do seu mandato, e eu fico 

muito feliz, vereador Binho, de dividir esse parlamento com Vossa Excelência, uma 

pessoa que trabalha muito pelo município de Aracaju. Parabéns! 

BINHO – PODEMOS - ORADOR 

Obrigado, meu querido amigo Sargento Byron. Por favor, vereador Soneca.  

SONECA – PSD - APARTE  

Vereador Binho, é só para parabenizá-lo, pois eu sei que Vossa Excelência está 

ansioso para chegar logo esse dia e ver aquele espetáculo, porque é um espetáculo de 

quadrilhas juninas, cada uma com seu potencial, cada uma trazendo o seu legado; e eu 

tenho certeza que assim como foi em 2014, não será diferente esse concurso que vai 

acontecer. Eu sei que Vossa Excelência está aí, ansiosíssimo, não é? Já comprou a bota, 

já comprou o chapéu, já está ensaiando nos finais de semana, deixando os dois filhinhos 

em casa e a esposa, mas está lá presente com os quadrilheiros. Então, parabéns, meu 

amigo. Que Vossa Excelência continue sempre lutando, não só pela periferia de 

Aracaju, mas também pela cultura, e não podemos deixar de falar nas quadrilhas unidas 

do nosso estado de Sergipe e também de Aracaju. Olha você entendendo. Estarei lá 

junto, viu?  

BINHO – PODEMOS - ORADOR  

Obrigado, vereador Soneca, meu querido amigo.  Eu não podia deixar de 

lembrar esse momento mágico que você proporcionou para a quadrilhas Juninas, não é? 

Com a palavra, por favor, o meu querido Pastor Diego, sorriso lindo.  
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PASTOR DIEGO - UNIÃO BRASIL - APARTE 

Vereador Binho, eu quero agradecer o aparte de Vossa Excelência, parabenizar 

por sua fala. Recentemente, eu passei quase três horas ouvindo você contar a sua 

história. É uma história muito bonita, uma história linda, vereador Soneca. Soneca, 

assim como Vossa Excelência, Binho tem uma história linda de superação, de como ele 

chegou aqui a esse parlamento, da volta que ele deu por cima, graças a Deus. Vossa 

Excelência tem desempenhado um grande trabalho. Sua fala hoje demonstra sua 

competência, seu compromisso com o povo de Aracaju e o quanto você soma nesse 

parlamento. Parabéns. Que Deus abençoe Vossa Excelência cada vez mais. 

BINHO – PODEMOS - ORADOR 

Obrigado, Pastor Diego, pelas palavras. Eu quero encerrar também, pois meu 

querido amigo, o vereador Breno, me proporcionou esse tempo aí. Eu quero aqui 

encerrar falando aos moradores da Zona Norte, do bairro Bugio, do Jardim Centenário, 

do Olaria, do São Carlos, do Veneza, do bairro Lamarão, que também faz parte, é 

próximo, Santos Dumont, do Almirante Tamandaré, José Conrado de Araújo…  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO - UNIÃO BRASIL 

O próximo orador agora é o vereador Breno Garibalde. 

BRENO GARIBALDE - REDE 

Vou declinar para o meu amigo Fábio Meireles conseguir falar no Grande 

Expediente. Vai que vem uma junção aí na Soledade, em 2026.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO - PASTOR DIEGO - UNIÃO BRASIL 

Camilo, Vossa Excelência, no Grande Expediente, agora. 

CAMILO DANIEL – PT - ORADOR 

 Vereador Binho, se Vossa Excelência pedisse mais 15 minutos eu lhe daria, 

para você ver a generosidade do seu vizinho, do seu querido vizinho. Bom dia, senhores 
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vereadores, senhoras vereadoras aqui presentes. Aliás, hoje não temos vereadoras aqui 

presentes, hoje só temos vereadores. Bom dia a todos os que nos acompanham aqui pela 

TV Câmara. O motivo de vir aqui  a essa tribuna hoje é para falar sobre um caso, sobre 

uma situação, para falar sobre algo que marca a história do nosso mundo 

contemporâneo. Vereador Iran, todos os vereadores aqui presentes, ontem, nós 

soubemos da morte do nosso querido Pepe Mujica, ex-presidente do Uruguai, um 

sujeito que marcou uma vida inteira, na minha avaliação, Sargento Byron, com grandes 

teses que acabaram norteando a atividade política, vereador Miltinho Dantas. Pepe 

Mujica foi um sujeito que passou dos seus... Ele nasceu em 1935. Dos seus quase 90 

anos de idade, Mujica passou 14 encarcerado, 14 anos preso no Uruguai, 14 anos preso 

porque defendia uma causa, defendia uma tese, 14 anos em uma prisão porque ele 

acreditava que um outro país era possível de ser construído. Veja o absurdo do que é o 

totalitarismo. Veja o absurdo do que foram as ditaduras na América Latina, 

principalmente. A do Brasil, meu Deus! O caso do “Ainda estou aqui” é o maior 

exemplo disso, vereador Fábio Meireles. O caso de Rubens Paiva, o símbolo de Rubens 

Paiva. Mas no caso do Uruguai também foi muito dura. A marca, o símbolo maior dessa 

ditadura no Uruguai é o fato de esse presidente passar 14 anos de sua vida preso. Uma 

desumanidade absurda. O motivo de vir aqui no Grande Expediente é para a gente 

rememorar a vida desse sujeito, que é o Pepe Mujica. Mujica foi considerado, na época, 

o presidente mais pobre do mundo. Uma coisa interessante dele é que era um sujeito 

que colocava 90% do seu salário para projetos sociais, uma coisa muito diferente da 

realidade política que existe. Eu estava relembrando uma coisa, inclusive, que, em 2014, 

eu fui ao Uruguai, eu fui a Montevidéu, fui em uma viagem junto com minha esposa, e 

eu queria muito conhecer aquela cidade, conheci muitos companheiros, amigos lá. E eu 

disse: “Mas onde é que o presidente da república mora?” Eu estava passando lá, na 

época, junto com uma moradora de Montevidéu. Eu disse: “Então, o presidente mora 

em que palácio aqui?” E ela disse: “Não, o presidente, o Pepe Mujica, mora no sítio 

onde ele sempre morou nas redondezas do Uruguai.” E eu tive o prazer, assim, de passar 
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de carro e ver. Mujica continuava morando em uma periferia, onde ele sempre havia 

morado. Uma coisa mais interessante ainda, que também foi uma das grandes marcas de 

Mujica com relação a isso, é o uso daquele fusca azul. Quem conhece Pepe Mujica, 

sempre viu aquele fusca azul em que ele andava. Foi um sujeito que sempre abdicou do 

luxo que o poder poderia proporcionar momentaneamente, sempre abdicou dos palácios 

presidenciais, sempre abdicou dos carros de luxo, inclusive do salário, para viver uma 

vida simples, para viver uma vida humilde. Então, eu acho que essa é uma primeira 

grande marca da passagem de Pepe Mujica aqui. Tem uma frase muito bonita que eu 

queria ler aqui para Vossas Excelências, que é assim. Olha a profundeza disso, vereador 

Sargento Byron. “Dizem que sou o presidente mais pobre do mundo. Eu não sou pobre, 

eu sou sóbrio, de bagagem leve. Eu vivo apenas com o suficiente para que as coisas não 

roubem a minha liberdade.” É de uma profundidade gigante. É de uma profundidade 

gigante. Eu, recentemente, tive o prazer, o privilégio de pegar meu cunhado… eu peguei 

o meu cunhado ali de 14, 15 anos de idade, e eu o levei ao cinema para assistir um 

documentário sobre Pepe Mujica. E eu queria resumir isso em como o Pepe Mujica 

influencia a política e as novas gerações, em uma segunda frase muito interessante. 

Porque Mujica, além de tudo, sempre foi um crítico contundente ao consumismo que 

impera no mundo. Essa coisa louca de a gente viver tendo que comprar o melhor carro, 

o melhor apartamento, e você nunca está bem, você sempre quer comprar uma coisa a 

mais, você sempre quer viver uma vida de consumo a mais. E uma frase muito bonita 

que o Pepe Mujica diz é exatamente a seguinte: “Quando você compra algo, você não 

compra com dinheiro. Você compra com o tempo de vida que teve que gastar mais para 

ter esse dinheiro. Mas com uma diferença: a única coisa que não se pode comprar é a 

vida. A vida se gasta.” Então, eu vejo isso de uma profundidade muito grande. É de uma 

profundidade muito grande. A gente vive, hoje, em pleno século XXI, no ano de 2025, 

vereador Bigode, em um mundo que já conseguiu produzir tanto de alimento, que 

inventou um milhão de tecnologias. Veja, agora, recentemente, eu sobe que a gente 

pode até começar a produzir soja e trigo no estado de Sergipe, aqui em uma região. Veja 
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como foram desenvolvidas as tecnologias, as sementes. Como você justifica tanta coisa 

para se produzir mais alimentos, e a gente ter milhões de pessoas, no mundo, passando 

fome? O que é que você justifica, se não for essa necessidade gigante que existe de 

ganhar mais dinheiro cada vez mais. E ganhar mais dinheiro, claro, tirando do couro de 

quem trabalha, tirando do suor de quem trabalha. Isso é uma coisa que a gente precisa 

muito... Eu aproveito muito esse momento aqui do pronunciamento para tratar dessas 

questões. Eu acho que eu faço parte de uma nova geração da política. Eu estou na casa 

dos 30, 34. Quando você chega aos 38, aí você diz: “Estou quase nos 40”. Mas estou 

ainda nos 30. A gente faz parte de uma nova geração na política, é uma geração, veja, 

que se basea em quê? Você vai olhar para o quê? Qual é o seu norte? O que você 

entende como uma coisa importante para você se guiar na política? O que você observa 

como características importantes de um político? O que é que faz, o que te move? Eu 

acho que essa daqui é a questão. Ninguém entra nesta Casa aqui para ganhar dinheiro, 

porque todo mundo sabe que dinheiro aqui não se ganha. A gente, inclusive, sai muito 

mais perdendo do que ganhando. Mas você, quando entra aqui, você entra por uma 

causa. Muitos dos vereadores vêm aqui para ajudar a mudar seus bairros, suas 

comunidades, suas categorias; e o que é que nos motiva? Então, eu deixo aqui hoje, 

nesse dia 14 de maio, nesse pronunciamento, um dia depois em que Pepe Mujica veio a 

falecer, ele que era um grande amigo do presidente Lula, essa referência de um sujeito 

que esteve na política não para fazer carreira, não foi essa nunca a intenção dele, sempre 

esteve na política para mudar a realidade, praticamente uma devoção ao povo uruguaio 

e ao mundo. Para terminar essa história, eu quero citar duas coisas, porque Mujica, 

durante esse período — e passar os apartes aqui —, passa 14 anos preso e passa 5 anos 

enquanto presidente da república, de 2010 a 2015, enquanto presidente. Duas marcas 

muito importantes que registram o símbolo do que é esse sujeito. O primeiro é que ele 

aumenta o investimento social do Uruguai de 60% para mais de 75% do orçamento 

público. Ou seja, 75% do orçamento público uruguaio ele destinava para investimentos 

sociais. A segunda coisa é que ele aumentou o salário mínimo em mais de 250% no 
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Uruguai. Então, isso mostra o lado em que esse sujeito está; além de colocar 90% do 

seu salário sempre destinado a projetos sociais e a investimentos sociais. Então, esse é o 

lado em que esse sujeito está e acho que o seu legado, o legado de Pepe Mujica, com 

certeza vai influenciar gerações, não por acaso. Por onde ele passou no mundo para 

levar sua mensagem, ele sempre lotou auditórios, estádios, avenidas para as novas 

gerações ouvirem e, a partir disso, também se inspirarem por essa nova realidade aí que 

poderia ser colocada a partir do legado do Pepe Mujica. Vou passar os apartes aqui para 

o vereador Elber, depois para o vereador Bigode e concluir aqui o nosso 

pronunciamento. Vereador Elber. 

ELBER BATALHA – PSB - APARTE 

Camilo, eu quero parabenizá-lo pelo brilhante pronunciamento e dizer que o 

mundo talvez tenha perdido, no dia de ontem, um dos últimos revolucionários 

românticos da esquerda tradicional, um dos homens que acreditavam na função do bem-

estar social, que a política tem de promover na vida das pessoas. A função de existir 

Estado é exatamente essa: diminuir a diferença entre o mais pobre e o mais rico. As 

pessoas não se apercebem, aqueles, sobretudo que discutem: “Para que um Estado tão 

grande?”. Primeiro, isso é uma falácia, o tamanho do Estado. Já se comprovou por A 

mais B que nos Estados Unidos existem 5, 6, 7, 8 vezes mais estatais que no Brasil, 

estrategicamente posicionadas para proteger o patrimônio americano, norte-americano, 

melhor dizendo. Mas Mujica tinha a visão de que a função de existir Estado é promover 

o bem-estar social. Não fosse isso, nós entregaríamos tudo à mão do capital, e o capital 

faria uma seleção natural, predatória, discriminatória, até, em certo ponto, assassina, 

entregando os mais carentes à sorte, ao léu, ao bel prazer do capital, o triturador de 

cidadanias, de honras, de dignidades e de vidas. Mujica foi um exemplo vivo do que a 

esquerda pensa colocado em prática. Porque nem todos da esquerda conseguem chegar 

ao poder, vivenciarem a doutrina socialista na sua essência. Mujica teve a coragem, 

como bem diz Vossa Excelência, de 90% do salário dele ser doado para ações sociais, 
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de ter transformado o Uruguai em um país menos desigual, mais justo, mais inclusivo, e 

deixa isso tudo com a marca indelével de ter sido um ser humano brilhante, uma figura 

fantástica. O mundo, nos últimos 15 dias, perdeu dois dos homens mais fantásticos do 

século passado e deste século. O cardeal Bergoglio, argentino, sul-americano, e o Pepe 

Mujica, uruguaio, mas que é um patrimônio mundial, mais especificamente de toda a 

América Latina. 

CAMILO DANIEL – PT – ORADOR 

É verdade, vereador. Vou passar para o vereador Bigode aqui também um 

aparte. Dá tempo. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – APARTE 

Camilo, eu quero parabenizá-lo por sua fala. Muito bem colocadas as suas 

palavras. E eu quero dizer para os senhores, por o senhor ser um militante dos 

trabalhadores, do Partido dos Trabalhadores, nos preocupa, vereador Camilo, o futuro 

dessa nova geração, tanto na parte da agricultura como na parte também da cidade 

grande, porque quem mora na cidade grande, vereador Elber Batalha, muitos dessa 

geração não querem estudar. Porque a facilidade está aí. Carro pegando nas portas, 

levando nas portas, comida nos colégios, merenda na escola, olha, tudo. E, na roça, 

como o senhor também é da roça, não tem mais. Essa geração futura não sabe mais nem 

pegar no cabo de uma enxada. E isso nos preocupa muito. Eu não sei como é que vai 

ser, de hoje por diante, a situação do nosso país. Muito obrigado. 

CAMILO DANIEL – PT – ORADOR 

Está certo. Bom, gostaria muito de agradecer os apartes, não é? Aproveitar esse 

momento aqui para destacar mais uma vez que nosso pronunciamento foi sobre a vida 

do querido Pepe Mujica. Pepe Mujica deixa um legado de combate ao consumismo, um 

legado de combate às desigualdades sociais e um legado, principalmente, de 

compromisso com o povo. Então, a gente deixa essa mensagem e que isso sirva para 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

Essa sessão foi registrada através de notas taquigráficas do Setor de Taquigrafia e revisada pelo 

Setor de Revisão da Câmara Municipal de Aracaju   

                         

 e-mail: setortaquigrafiacma@gmail.com 

que as novas gerações se identifiquem com uma boa política, uma política que tenha 

compromisso com o povo e que seja marcada para trazer benefícios e melhorias para a 

nossa população. Muito obrigado, vereador Byron, todos os vereadores aqui presentes. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB 

Parabéns pelo pronunciamento, vereador Camilo, muito lúcido e ciente das 

responsabilidades sociais que todos nós temos. O senhor traz aqui uma pauta importante 

que é a limitação do consumismo, a velocidade da produção agrícola, os benefícios que 

não chegam para todas as pessoas. Muito lúcido. Parabéns, vereador. O próximo orador 

do Grande Expediente é o vereador do PSB, Elber Batalha Filho. Hoje está agitadinho, 

vereador? 

ELBER BATALHA – PSB – ORADOR 

Muito obrigado, meu presidente em exercício Byron. Quero cumprimentar 

todos os colegas vereadores. As vereadoras hoje estão ausentes, por razões justificadas, 

participando de eventos, já que hoje tem a Conferência dos Direitos Humanos para as 

Mulheres. As vereadoras que não estão em viagem estão nessa conferência. Eu faço 

minha audiodescrição. Sou o vereador Elber Batalha, tenho 51 anos, uso um terno azul-

marinho, uma gravata azul em um tom mais claro, uma camisa branca. Cumprimento 

todos os servidores, todos os colaboradores deste parlamento, assessores, jornalistas que 

nos acompanham, e quem se encontra em casa acompanhando a nossa fala. Usarei a 

tribuna para falar sobre dois assuntos. E aí, vereador Soneca, parece, às vezes, que a 

gente está perseguindo. Mas quando eu chego a casa, ontem, depois daquele dia de 

debates acalorados, eu recebo a seguinte notícia. Acho que o senhor está lembrado, 

Bigode também, sobretudo, o vereador Iran Barbosa, de que o prefeito Edvaldo 

Nogueira ajuizou uma Ação Direta de Inconstitucionalidade contra a lei que garantiu, 

meu querido Eron, o reajuste dos servidores dado lá pelo ex-prefeito João Alves. João 

Alves, no ano de 2016, fez um escalonamento, uma tabela de reajuste dos servidores 

públicos. Edvaldo Nogueira não pagou a tabela, Miltinho, e foi para a Justiça. Esse 
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processo se arrastou, Byron,  por oito anos, e no final do último ano da gestão Edvaldo 

Nogueira, dia 27 de novembro de 2024, o Tribunal de Justiça do Estado de Sergipe, 

meu querido Sávio, julga pela constitucionalidade da Lei dos Aumentos, ou seja, 

mantém a validade de todos os aumentos determinando que eles eram devidos e que a 

prefeitura de Aracaju deveria pagar esses valores aos servidores. Muitos servidores, 

Janelinha, já tinham ganhado isso na Justiça. Esses aumentos já tinham sido garantidos 

em ações individuais e já estavam recebendo. Emília Corrêa, aquela outra, não essa 

prefeita, aquela outra Emília Corrêa comemorou aqui essa vitória, disse que era a vitória 

do povo, a vitória dos servidores, a vitória da justiça. E qual foi minha surpresa ontem? 

Como defensor público, tenho a prática de abrir a pauta dos julgamentos do Tribunal de 

Justiça, do TRE. E com o que eu me deparo? O que estava marcado para hoje às 8 

horas? Julgamento do recurso da prefeita Emília Corrêa, querendo reformar a decisão 

judicial do tribunal, do dia 27 de novembro do ano passado, e tirar dos servidores o 

direito ao aumento. Para ninguém dizer que eu estou mentindo, bota aí, Paranhos, o 

primeiro documento. Está aí! (Exibição de imagem). Recurso. Embargos em declaração 

com efeitos infringentes. Bote na última página aí, Paranhos, por favor. Pode passar 

para o último, que eu quero que vocês vejam o pedido. Pode descer até a última página. 

Para não dizer: “Ah, não é bem isso não”. Aí, conclusão. Aí, pronto. “Diante do 

exposto, requer a Vossa Excelência conhecer e dar provimento aos embargos com a 

finalidade de possibilitar o restabelecimento do direito do embargante e a integração do 

guerreado com efeitos infringentes para manifestar-se expressamente a ilustre relatora 

acerca dos pontos delineados.” O que é que ele queria com isso? Que alguns pontos que 

defendiam a inconstitucionalidade, suscitados por Edvaldo Nogueira, fossem 

novamente avaliados e que a tese de Edvaldo Nogueira saísse vencedora. Olha o que 

está ali. Olhe quando foi protocolada essa petição: 6 de maio de 2025. Embargo de 

declaração para tirar dos servidores o direito à tabela progressiva de reajuste feitas por 

João Alves Filho. Eu quero, ao mesmo tempo que faço essa crítica à incoerência da 

prefeita, eu quero registrar aqui a coerência e o posicionamento da Câmara de 
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Vereadores. Coloque aí, Paranhos, por favor. A Câmara de Vereadores, como foi de 

autoria deste parlamento a lavra da aprovação desse aumento, à época com o vereador 

Vinícius Porto, presidente da Câmara, o presidente Ricardo Vasconcelos foi instado a se 

manifestar sobre a opinião dele nos embargos. E pode colocar no final lá. (Exibição de 

imagem). A Câmara de Vereadores se posicionou: “Diante do exposto, a Câmara 

Municipal de Aracaju requer que seja negado o conhecimento aos embargos de 

declaração proposto pela prefeitura”. O vereador Ricardo Vasconcelos, em nome de 

todos os vereadores, se posicionou contrário ao recurso da prefeitura e, para nossa 

felicidade, para a felicidade daqueles que defendem o direito dos servidores, o tribunal 

acabou de julgar, negando o recurso da prefeita Emília, que queria tirar dos servidores o 

direito à progressão salarial de acordo com a tabela aprovada lá no ano de 2016. É por 

isso que eu digo: é incoerente, é contraditória, e não é a mesma pessoa que atuava aqui 

nesse parlamento até dezembro de 2024, a mulher que hoje preside e administra 

Aracaju. Por falar em administrar Aracaju, não quero ser repetitivo, mas quero enfatizar 

um ponto. Ontem, foi discutido muito que a situação dos ônibus teria melhorado. E 

como aquela sessão ontem foi muito polêmica e muitas pessoas de casa participaram, eu 

recebi inúmeros registros fotográficos de ônibus que circulam até hoje em Aracaju com 

15, 16 anos de fabricação. E aí, vamos lá, Paranhos. Fiz questão de pontuar cada 

imagem de cada ônibus e baixar o registro do DETRAN de cada um deles. Bora lá, 

ônibus, placa final G55, bora lá, viação Modelo (exibição de imagem). Próxima 

imagem, Paranhos. Olha o ano de fabricação. Vamos lá, Paranhos, tenha fé, meu filho; 

2010, nós estamos em 2025, esse tem 15 anos. Vamos lá, Paranhos, ônibus com a placa 

final KH65. Bora lá, Paranhos, ano de fabricação. Passe devagar, filho de Deus, 2010, 

15 anos. Bora para o próximo, aumenta a placa para a gente ver, que seu amigo não 

enxerga direito de longe; C22 o final da placa. Vamos lá, ano de fabricação, 2011. Esse 

tem 14, vamos lá. Mas o decreto dela era de 12. Outro ônibus, placa G36 final. Vamos 

lá para o próximo; 2009, esse bate o recorde, esse tem 16 anos de fabricação. Eu creio 

que ainda tem, mas já é o suficiente para demonstrar que o decreto que a própria 
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prefeita editou, ela mesma não cumpre, quando permite que os ônibus circulem nesse 

estado. Aí, Paranhos, tem um vídeo final que é o estado em que esses ônibus estão 

circulando. Coloque aí. No dia das chuvas. Não veio não? Eu vou mandar para você, eu 

acho que enganchou aqui na hora, e não passou. O estado de precariedade desse 

funcionamento, os ônibus repletos de água durante as chuvas. Aqui, eu recebi aqui 

agora e vou encaminhar para você. É nesse sentido que eu espero que, o mais rápido 

possível, essas questões do transporte coletivo de Aracaju sejam saneadas, senhores. E 

está na hora de parar de pedir empréstimo e efetivamente comprar esses ônibus, porque 

já data mais de dois meses do outro empréstimo. Bota aí, Paranhos, agora, para ver 

como é que os ônibus estavam circulando nessa situação das chuvas. Está parecendo 

uma cachoeira de vez em quando. Que cachoeira é aquela? De Itabaiana? Olha lá! 

(Exibição de vídeo). É água escorrendo pelos espaços, pelo piso, vazando por cima, por 

baixo, por tudo o que é lado, uma cachoeira dentro do ônibus, e as pessoas totalmente 

expostas ao perigo que isso provoca, porque imagina uma pessoa idosa escorregar nesse 

espaço, ter que se segurar nesses ferros que servem de suporte, que estão molhados. Por 

fim, os vídeos são todos nessa linha, Paranhos, pode deixar. E eu quero fazer uma 

última reflexão do dia, ainda sobre a temática da prefeitura. Vereador Iran Barbosa, hoje 

são 14 de maio de 2025. A data base de reajuste dos servidores foi 1º de abril de 2025. 

O presidente da Câmara, Ricardo Vasconcelos, fez sua parte. Já registrou o reajuste dos 

servidores, já aprovamos a lei, os servidores já receberão nesse mês o reajuste que foi 

concedido anualmente. Já recebeu inclusive, foi retroativo ao mês de abril. Até hoje, a 

prefeita Emília sequer se pronunciou sobre o reajuste dos servidores, ou seja, é como se 

não existisse data base, se não existisse qualquer obrigação salarial. Ela que entrou na 

Justiça para não pagar a tabela salarial dos servidores em geral, agora, neste ano, 

totalmente ignora a existência de uma data base e sequer manda um projeto para cá, 

garantindo o reajuste constitucional, que é um direito inconteste dos servidores de todo 

o Brasil e, em especial, mais de perto, dos servidores do município de Aracaju. Eu 

quero saber uma coisa: onde está o reajuste do servidores, prefeita Emília? Cadê a 
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proposta salarial? Nós já estamos acabando o mês de maio, a data do aumento era 1º de 

abril. Parece-me que porque primeiro de abril é tido como o dia da mentira, ela 

entendeu que era mentira que a data base era primeiro de abril e não mandou nada até 

agora. Mas é verdade, Binho, a data é verdadeira, a obrigação existe e temos que cobrar, 

todos os vereadores, temos que cobrar. Cadê o projeto de lei do reajuste dos servidores? 

No mínimo, tem que ser repassada a recomposição salarial inflacionária do período, que 

ela tanto cobrava quando era vereadora aqui, e que agora fecha os olhos, e ignora 

totalmente o sofrimento do servidor, seja não mandando qualquer reajuste, nem dando 

qualquer satisfação, seja entrando na Justiça para retirar os reajustes concedidos de 2017 

até hoje, acumuladamente. É essa a gestão que se expõe para Aracaju e que, na calada 

da noite, porque isso não foi avisado a ninguém, ninguém sequer sabia disso, Janelinha, 

não fosse eu ter futucado a pauta do Tribunal de Justiça, teria passado ao largo, fazem as 

coisas à surdina, querendo ganhar, tirando o direito dos servidores, para não ter o 

desgaste da ação. Enquanto eu fiscalizar, enquanto eu estiver exercendo a função de 

vereador de Aracaju, ações como essa não vão passar ao largo. E peço mais uma vez: 

preciso da ajuda de todos os colegas, de todas as colegas, nessa função fiscalizadora, 

que não é somente da oposição, é de todos nós. Muito obrigado. Por fim, quero fazer 

uma saudação especial a um registro da perda de duas grandes figuras humanas que 

deixaram o plano terrestre no dia de ontem. Um foi muito bem registrado aqui pelo 

vereador Camilo, o ex-presidente do Uruguai, Pepe Mujica, um homem que passou 14 

anos na prisão, não porque tenha cometido qualquer crime, mas por suas opiniões 

políticas divergentes do regime ditatorial que governava o Uruguai e quase toda a 

América Latina naquele período tenebroso das ditaduras financiadas pela América do 

Norte. O outro foi o espiritualista Divaldo Franco. Divaldo, que foi um homem de Deus, 

um homem de um trabalho magnânimo, quando em Salvador fundou a Mansão do 

Caminho e, na construção de sua vida, adotou e cuidou de mais de mil crianças de rua, 

além de todos os outros serviços que Divaldo fez durante sua existência na Terra. 

Divaldo morreu ontem aos 98 anos, como os espíritas costumam dizer, desencarnou do 
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plano terrestre, mas deixou um legado fantástico da essência do que é o cristianismo, 

seja ele espírita, evangélico, católico, que é a caridade. Não existe salvação fora da 

caridade, qualquer que seja seu credo. Que o exemplo de Divaldo, que o exemplo de 

outro que nos deixou recentemente, o Papa Francisco, como eu gosto de dizer, o cardeal 

Bergoglio, porque aquilo era a essência dele, aquele trabalho dele nas províncias da 

Argentina, lutando contra a ditadura daquele momento na Argentina, fiquem para a 

humanidade registrado como exemplo a seguir. Que sigamos esses bons exemplos, 

colocando em prática a boa política e a boa espiritualidade. Pepe Mujica, como eu disse 

no discurso de Camilo, talvez seja um dos únicos exemplos de alguém que era de 

esquerda, que era socialista e que, quando chegou ao governo, Byron, viveu o 

socialismo na essência, passando 90% do salário dele para as ações de caridade, 

mantendo o seu carrinho velho, um fusca, 1978, que ele sempre teve, e permanecendo a 

morar no seu sítio, nas províncias da redondeza de Montevidéu. Um homem que não 

teve o mínimo receio, vergonha, constrangimento de ser presidente da República, da 

simplicidade da vida que ele sempre travou em toda sua existência. Longa vida a figuras 

como Pepe Mujica e Divaldo Pereira Franco. Muito obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO SARGENTO BYRON – MDB 

Parabéns, vereador Elber, pelo seu discurso. O próximo orador é o vereador do 

PDT, que é chamado para servir, o vereador Fábio Meireles. O senhor tem onze 

minutos. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – ORADOR 

Nem os 12 do PDT. Bom dia, senhor presidente. Bom dia, senhoras e senhores 

vereadores por Aracaju. Bom dia, população aracajuana que nos acompanha através da 

galeria, da TV Câmara. Veja, é importante demais, no dia de ontem, o posicionamento 

firme, duro, claro, incisivo da prefeita Emília Corrêa, contrário a essa forma de agir de 

ser da empresa Renova, com essa complicação que está tendo junto aos seus caminhões. 

A gente percebe a força, a energia da prefeita Emília Corrêa, do seu presidente Hugo 
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Esoj, em tentar resolver, mas a empresa Renova, parece-me, não quer renovar e não 

quer ajudar. Mas quero aqui deixar registrada a importância da fala, do posicionamento 

claro da prefeita Emília Corrêa. Acompanhando o discurso, na manhã de hoje, de 

diversos colegas e do colega Maurício Maravilha, eu quero parabenizar mais uma vez, 

eu o fiz pessoalmente, mas quero fazer aqui através da TV Câmara e da Câmara 

Municipal de Aracaju, que é em relação aos furtos dessas tampas de esgoto; nós temos 

essa problemática muito grande no município de Aracaju. E somando ao seu discurso, 

Maurício, quero chamar a atenção da Prefeitura de Aracaju, que chamei a atenção 

também quando estava prefeito Edvaldo Nogueira, a essas tampas que não têm o nível, 

ou seja, totalmente desniveladas. Quando nós passamos com os carros, principalmente 

aqui, nos chama muita atenção, na avenida Hermes Fontes, você passa com o carro e 

você recebe uma cepada no veículo com impacto, porque há um desnível da via em 

relação à tampa de esgoto. Então, é importante por demais, para que a prefeitura de 

Aracaju veja como é que pode proceder, para que se corrija, assim como foi corrigido 

na avenida Visconde de Maracaju, ainda na gestão do prefeito Edvaldo Nogueira — na 

parte que foi recapeada já foi feito o nivelamento. Então, que se faça esse nivelamento 

em toda a extensão da nossa cidade. Vereador Breno Garibalde. Depois, Vereador 

Maurício Maravilha. 

BRENO GARIBALDE – REDE – APARTE 

Parabéns, Fábio, pela fala. A gente trouxe esse tema na legislatura passada 

também na gestão de Edvaldo; inclusive fizemos um projeto de lei pedindo que 

fizessem o recapeamento, obrigatoriamente, elevassem as tampas. Porque o que a gente 

vê é isso: vem asfalto novo, passa asfalto, passa camada de asfalto, camada de asfalto, o 

asfalto vai subindo e a tampa fica lá embaixo. A empresa que vai fazer esse 

nivelamento, o que ela tem que fazer? No momento em que ela vai passar o asfalto, 

recorta, sobe a tampa e nivela com o asfalto. O que não faz sentido é isso o que a gente 

está havendo em Aracaju toda e a reclamação constantemente para quem anda de carro, 
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para quem anda de ônibus, porque é cada solavanco “da pega” mesmo. A gente cai e 

diz: “Eita, minha roda ficou”. Mas, infelizmente, a gente não vê isso avançar. Mas 

vamos cobrar sim, para que esse projeto seja colocado para frente. Muito obrigado, 

Fabinho. Parabéns. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – ORADOR 

Quero agradecer, inclusive, pois eu só estou falando nesse momento pela 

oportunidade que você me deu ao ter declinado para que eu pudesse falar aqui à tribuna. 

Obrigado, Breno, pelas palavras. Maurício Maravilha. Vereador Maurício Maravilha. 

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – APARTE 

Vereador Fábio, obrigado pelo aparte. Parabenizar ao mesmo tempo o senhor, 

por estar trazendo e reforçando esse nosso pedido aqui na tribuna, e o vereador Breno 

Garibalde. Inclusive, eu procurei, até citei aqui sobre um projeto de lei do senhor que é 

a respeito do bueiro inteligente, de sua autoria. E aí, pensando, Breno, lá no que já 

acontece no Recife, onde eles trocaram essas tampas, não só fazer a elevação da tampa 

para nivelar com a rua, mas trocar pelo material de fibra de vidro, porque ela não tem 

valor comercial. Ali, quando eu citei, acabei não mostrando o vídeo porque não chegou 

a tempo, vereador Fábio Meireles. No Bugio, lá na Zona Norte, aí é um furto daquela 

tampa, porque ela tem valor comercial. Então, quando eu falo que o índice de furto é 

alto, é porque é. Então, esse projeto de lei vem também para resolver essa situação, 

porque a partir do momento em que a prefeitura substitui essas tampas pela tampa de 

fibra de vidro, que não tem valor comercial, isso não vai causar transtorno nenhum para 

a comunidade, podendo evitar acidentes gravíssimos. Muitas vezes, a população não 

tem o conhecimento, aí manda para a gente achando que “ah a prefeitura tem que 

resolver, porque é um buraco aqui”, mas na verdade, quando eu fui olhar com calma, 

não é o buraco que ocasionou por questão de alguma chuva, algo da natureza, não. Foi 

por conta que furtaram mesmo a tampa que ali estava. Então, é o que mostra a 

importância desse projeto de lei que, como citei, Breno, às vezes, a gente pensa que seja 
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simples, mas veja o quantitativo de problemas que a gente consegue solucionar com a 

simples troca de tampa. Muito obrigado pelo aparte e mais uma vez parabéns para o 

senhor aí também. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – ORADOR 

Eu que agradeço tanto a fala de Vossa Excelência quanto a fala do vereador 

Breno Garbalde, que enriquece demais o nosso discurso e enriquece o projeto. A Vossa 

Excelência eu já solicito subscrição, com a permissão de Vossa Excelência, é claro, ao 

seu projeto. Por favor, Thiago, ponha o vídeo das chuvas que aconteceram na semana 

passada, que ficou represado. Não põe o áudio, não, por favor, porque a moradora está 

reclamando bastante, e eu conheço a moradora. Com as chuvas, professor Iran, que 

aconteceram na semana passada, em toda a cidade de Aracaju, infelizmente, voltaram a 

acontecer inundações. (Exibição de vídeo). Aí, é no loteamento Jardim Bahia, pastor 

Alex. Infelizmente, diversas casas foram inundadas em cerca de um palmo. Nós 

voltamos a assistir, lá no bairro Soledade, infelizmente, as inundações. Porque 

sofríamos muito até o ano 2019, porque não havia drenagem e nem pavimentação 

asfáltica. Quando aconteceu a drenagem e a pavimentação, acabou a problemática. 

Porque não é a água do canal que volta para as casas, é a água das ruas que querem 

chegar até o canal e não chegam, porque muitas vezes está sujo. Antes de acontecer as 

chuvas, eu vim até este parlamento, eu fui até o presidente da EMURB, vereador Levi, e 

falei. Porque a nossa parte não é fazer a obra, mas é falar, é cobrar cordialmente, dar a 

oportunidade que se traga a solução. E quando não se traz a solução, Soneca, as pessoas 

sofrem. E nós que moramos na periferia estamos acompanhando dessa forma, 

vivenciando dessa forma, sofrendo dessa forma. E a gente está aqui, novamente, mais 

uma vez… Solte o outro vídeo, por gentileza. A foto, por favor. Não. Solte a foto, por 

favor (exibição de imagem). Aí, já é no terminal. Aí, é na Euclides Figueiredo, o rapaz 

já mandou para o meu assessor. Há quatro meses não é feita a limpeza. Repare! Estou 

falando aqui, estou usando a tribuna para falar de uma simples limpeza de bueiro. Não 
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se faz, e o rapaz vem sofrendo, vereador Milton Dantas. Quando chove, empoça e entra 

no recinto de trabalho dele. Prejudica. A gente fala, a gente tenta no convencimento, 

mas eu não sei o que é que está acontecendo, qual é o sentimento do presidente da 

EMURB. Porque eu já estive lá, me recebeu muito bem; mas qual é o sentimento dele 

por não resolver? Uma pessoa muito educada, uma pessoa capacitada, mas essa 

capacitação tem que ser transformada em obras, tem que ser transformada em agilidade 

de solução para a população aracajuana. E aqui é uma fala de um vereador, assim como 

os demais, que tenta ajudar a administração. Mas eu não posso somente ajudar a 

administração, vereador Joaquim da Janelinha, nos bastidores. Nos bastidores, a gente 

tenta ajudar para que não aconteça a evidência. Mas quando não acontece a escuta, e 

quando eu falo da escuta, da escuta imediata de trazer a solução para a população, nós 

temos que trazer aqui para o parlamento. Se as pessoas acharem ou quiserem colocar a 

capa no Fábio Meireles, um vereador de oposição, um vereador contrário, não tenho 

problema. Eu sei conviver muito bem. Eu vim, eu sou oriundo, assim como os demais, 

da periferia, das dificuldades de Aracaju. Então, eu não tenho problema nenhum, Milton 

Dantas, vereador Levi, em viver tanto na situação como na posição. Eu sou privilegiado, 

nós somos, por estarmos vereadores por Aracaju. Se quiserem me ver na oposição, não 

tem problema. Agora, meu reclame sempre será assim. O andamento é: busco um 

contato, um diálogo interno, próximo. Não teve. Eu vou expor aqui na Câmara. 

Vereador Milton, depois Vereador Levi. 

MILTINHO DANTAS – PSD – APARTE 

Bom dia, vereador. Obrigado. Vereador Fábio Meireles, conheço muito bem o 

trabalho de Vossa Excelência. Eu sei que Vossa Excelência tem a confiança do povo do 

município de Aracaju, especialmente na periferia do nosso município, justamente por 

isso, porque as demandas do povo, a gente tem que tentar solucioná-las. Caso não 

solucione, temos que trazer para cá, para fazermos a cobrança devida. Então, a gente 

vem vivendo algumas situações, como, por exemplo, que chega a um momento em que 
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a gente não tem mais resposta que dar à população. Eu tenho recebido uma denúncia há 

mais de 30 dias, lá no bairro Santa Maria, onde está o esgoto a céu aberto na porta de 

várias famílias. A gente já fez o pedido à EMURB. Por isso que eu me pronunciei na 

semana passada e vou reafirmar. A EMURB, lamentavelmente, não disse para que veio 

ainda na gestão da prefeita Emília Corrêa. Eu sei que são apenas quatro meses. Mas tem 

coisas que não podem esperar. Como parabenizei o presidente Hugo da EMSURB pelo 

trabalho que tem desenvolvido, apesar de que nós estamos vivendo algumas situações 

em relação à coleta de lixo, mas a gente tem que reconhecer o trabalho que Hugo está 

fazendo, diferentemente da EMURB. E outro ponto crucial, e o vereador sabe muito 

bem, porque também frequenta aquela área ali, é a panificação CECI, a panificação 

mais antiga do município de Aracaju. Todas as vezes que chove alaga ali na porta da 

panificação. É um problema crônico e fica aquele jogo de empurra. É EMURB, é 

DESO, EMURB, é DESO, e ninguém soluciona a situação da panificação CECI. E 

quem paga com isso, sem sombra de dúvida, é a população. Principalmente, se tratando 

da panificação CECI que fica em frente a um hospital, onde aquelas pessoas que vão 

fazer as suas visitas  àqueles que estão lá internados, os pacientes que estão ali, sofrem 

porque têm que pisar na lama, pisar na água de esgoto para fazer um lanche e voltar 

para o hospital, levando contaminação para dentro do hospital. Então, a gente tem que 

ter uma solução o mais rápido possível para que a população não venha a sofrer mais do 

que está sofrendo. Parabéns, vereador. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – ORADOR 

Obrigado, vereador Milton Dantas. Queria muito ouvir o vereador Levi, se 

Vossa Excelência quiser fazer o uso da fala, mas acho que o tempo  já se exauriu, já 

acabou. Se eu fosse pedir aqui, eu pediria já para o próximo orador do dia de amanhã no 

Grande Expediente, o professor Iran, mas não vou pedir não. Eu sei que estaria errado. 

Mas eu quero agradecer aos senhores e às senhoras vereadoras por Aracaju pela 

paciência, e peço à prefeita Emília Corrêa, que eu sei que ela não concorda, não 
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comunga com essa visão. A visão e o entendimento da prefeita Emília Corrêa é uma 

visão para frente, para acelerar, para ajudar a população aracajuana. Mas o que nós 

vemos, em algumas situações como essa da EMURB, é uma situação morosa, que não 

ouve ou ouve e não resolve. E a nossa solicitação aqui é, por favor, por gentileza: ouça o 

clamor da população, veja... Eita. Cortado. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA - PDT 

Com a palavra do vereador Fábio Meireles, finalizamos o Grande Expediente. 

Está suspensa a sessão. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Bom dia a todos. Reaberta a sessão. Eu quero pedir recomposição de quórum, 

por gentileza. Pauta da 34ª Sessão Ordinária, 14 de maio de 2025. Queria convidar o 

vereador Fábio Meireles para fazer a leitura bíblica.  

FÁBIO MEIRELES – PDT – LEITURA BÍBLICA  

Obrigado, senhor presidente. “Bem-aventurados os que guardam os Seus 

testemunhos e que O buscam com todo o coração.” (Salmos 19:2) Amém! 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Projeto de Lei nº 151/2024, em urgência. Dispõe sobre a permanência do 

profissional fisioterapeuta nas maternidades públicas e privadas no município de 

Aracaju. Autoria da vereadora Sheyla Galba e do vereador Elber Batalha. Em segunda 

votação. O projeto está em discussão. Não havendo quem queira discutir, projeto 

aprovado.  

Moção nº 55/2025, em regime de urgência. Moção de aplausos ao Senhor 

Walter Franco, aos demais diretores e a todos os colaboradores da TV Atalaia em 

comemoração aos 50 anos de fundação daquela emissora, que será comemorada no dia 
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17 de maio. Está faltando o parecer da Comissão de Justiça. Eu queria pedir ao vereador 

que pudesse dar o relatório, o vereador Iran Barbosa, ad hoc.  

IRAN BARBOSA – PSOL – COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Senhor presidente, reconhecendo a importância desse veículo de comunicação, 

e em se tratando de uma moção, não há nenhum óbice a sua tramitação. Portanto, sou 

favorável a que ela continue, pela legalidade, constitucionalidade, toda a formalidade 

exigida.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Como vota ad hoc Fábio Meireles?  

FÁBIO MEIRELES – PDT – COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Acompanho o raciocínio do professor Iran e sou pela tramitação.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Ad hoc Maurício Maravilha?  

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Pela tramitação.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Ad hoc vereador Sávio?  

SÁVIO NETO DE VARDO – PODEMOS – COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO   

Voto pela tramitação.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  
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Ad hoc vereador Levi?  

LEVI OLIVEIRA – PP – COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO  

Pela tramitação, senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Está em discussão. Não havendo quem queira discutir, aprovado.  

Projeto de Lei nº 312/2024. Dispõe sobre a prioridade do uso de asfalto 

reciclado na conservação das vias públicas no âmbito de Aracaju. O projeto está em 

discussão. \Autoria do vereador Beno Garibalde. Não havendo quem queira discutir, em 

segunda votação. Aprovado.  

Projeto de Lei nº 263/2024. Denomina rua Gildete Coelho Carvalho Lima, 

atual rua A, situada no loteamento Praia do Refúgio, no bairro São José dos Náufragos. 

Autoria do vereador Joaquim da Janelinha. O projeto está em discussão. Em primeira 

votação. Não havendo quem queira discutir, aprovado.  

Projeto de Resolução nº 07/2025. Dispõe sobre a criação da Frente Parlamentar 

em Defesa do Desenvolvimento Econômico. Autoria do vereador Lúcio Flávio. Em 

primeira votação. O projeto está em discussão. Não havendo quem queira discutir, 

aprovado.  

Requerimento nº 157/2025. Requerimento ao presidente da EMURB, Senhor 

Sérgio Guimarães, para que sejam informadas quais providências referentes à 

infraestrutura estão sendo tomadas com relação à comunidade localizada entre Pantanal 

e José Carlos Silva, denominada de Vila do Rato. Autoria da vereadora Professora 

Sonia Meire. O requerimento está em discussão. Não havendo quem discutir, aprovado.  

Requerimento nº 158/2025. Requerimento à Secretária Municipal da 

Assistência Social, Senhora Simone Cristine Santana Valadares, para que sejam 
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informadas quais providências estão sendo tomadas com relação à comunidade 

localizada entre a avenida Pantanal e José Carlos Silva, denominada Vila do Rato. 

Autoria da vereadora Professora Sonia Meire. Está em discussão o requerimento. Não 

havendo quem queira discutir, aprovado.  

Requerimento nº 159/2025. Requerimento à Secretária Municipal da Educação, 

Senhora Edna Quitéria do Amorim Costa, para que disponibilize informações sobre 

planejamento e reformas de manutenção das unidades escolares, bem como 

disponibilize um mapa aberto das regiões educacionais. O requerimento da Professora 

Sonia Meire está em discussão. Não havendo quem queira discutir, aprovado.  

Requerimento nº 179/2025. Requerimento de urgência para aprovação do 

Projeto de Resolução nº 12/2025, que ratifica e homologa o Ato nº 8 de 12 de maio de 

2025, que dispõe sobre a regulamentação da aplicação da Lei Federal nº 14.129/2021, 

de 29 de março de 2021, no âmbito da Câmara Municipal de Aracaju. Está em 

discussão. Autoria da Mesa Diretora. Não havendo quem discutir, aprovado.  

Convoco outra sessão, no horário regimental, para o dia de amanhã. Declaro 

encerrada esta sessão. Que Deus abençoe todos.  

[SESSÃO ENCERRADA]  

 

Texto revisado por Weslin de Jesus Santos Castro. 

 


